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Ů̻ न बœक 

कƗा – 9th 

इलेƃŌ ॉिनƛ एंड हाडŊवेयर  

इकाई -1  

वˑुिनʿ Ů̻ न                                        (1अंक) 
Ů̻ न -1 सही िवक̵ प का चयन िकिजए-           
(1)  इनमŐ से कौनसी एक अिभ̺ यİƅ सकारा̝ मक (अ̓ छी) है-  

1. कड़ी मेहनत करना                   2. माथे पर िसकन 
3. सुनते समय िसर िहला देना                          4. बोलने वाले से परे देखना  

           उȅर -  सुनते समय िसर िहला देना  
 (2)  इनमŐ से कौन सा गैर मौİखक संचार है- 

1. सहकमŎ के कंधे पर हाथ रखना              2. हाथ मजबूती से िमलाना  
3. बोलने वाले को मु̾ कुराते देखना              4. एक िसधी मुūा मŐ खड़े होना 

         उȅर - सहकमŎ के कंधे पर हाथ रखना   
 
(3) यिद आप ̾ वयं को िदये गये कायŊ को समझ नही पा रहे है तो आपको कौनसा Ů̻ न 
       पुछना चािहए-  
 1. इस कायŊ की įरपोटŊ कहॉं है   

2. इस कायŊ को कब पूरा करने की आव̻ यकता है 
3. ̋ या यह कायŊ मह̝ वपूणŊ है 
4. कोई Ů̻ न पूछने की आव̻ यकता नही ंहै 

          उȅर - ̋ या यह कायŊ मह̝ वपूणŊ है  
 
(4) जब आप एक Ů̾ तुित के िलए तैयारी कर रहे हो तो आपको ............. चािहए-  
 1. Ů̾ तुित के उȞे̻ यो ंपर ̡ यान कŐ िūत करना  
 2. दपŊण या िमũ के सामने बोलने का अ̰ यास  
 3. अपनी ̾ लाइड की Ů̾ तुित के िलए समय पुवाŊ̰ यास करना  
 4. उपरो̋ त सभी  
          उȅर - उपरो̋ त सभी  
 



(5) एक खड़ी (सीधी) शरीįरक मुūा̺ य̋ त करना, देखना ̋ या दशाŊता है- 

1. शमŊ   2. डर   3. आ̝ मिव̻ वास     4. बुİȠमता  

          उȅर - आ̝ मिव̻ वास  

(6) सिकŊ ट को बंद करने के िलए िकस उपकरण का उपयोग िकया जाता है- 

1.   बʛ 

2.   वायर 

3.    İˢच 
4.    पįरपथ िवयोजक 

           उȅर -    İˢच 

    (7)   भारत मŐ ŮȑावतŎ धारा की आवृिȅ Ɛा है- 

          1.  30 Hz 2.    40 Hz 

          3.   50 Hz 4.     60 Hz 

          उȅर -    50 Hz 

    (8) एक िबंदु से एक सेकंड मŐ गुजरने वाले आवेश की माũा- 

          1.   वोʐेज                                                         2.   धारा 

          3.   पावर    4.  आवेष 

          उȅर -     धारा 

   (9)  सभी पदाथŘ के मूल िनमाŊण खंड कौन हœ-      

1.   इलेƃŌ ॉन, Ůोटॉन और ɊूटŌ ॉन  
2.  इलेƃŌ ॉन, Ůोटॉन और आयन 

3.   ɊूटŌ ॉन  Ůोटॉन और आयन 
4.  इलेƃŌ ॉन, ɊूटŌ ॉन  और आवेिशत आयन 

        उȅर -   इलेƃŌ ॉन, Ůोटॉन और ɊूटŌ ॉन 

    (10) िवद्युत शİƅ की इकाई……………..  हœ- 

        1.  वोʐ 2.  वाट 

        3.  जूल      4. एɼीयर 

        उȅर -    वाट 

 



      (11)   यिद v=50 वोʐ और i=5 एİɼयर हो तो R=...... 

          1.  50 ohm 2. 10 ohm 

          3.   5ohm 4. 25 ohm 

     उȅर -    10 ohm 

     (12)    Ůोटॉन मŐ कौन सा आवेश उपİ̾थत होता है- 

        1.   पॉिजिटव 2.  नेगेिटव 

        3.    जीरो 4.  उपरोƅ कोई नही ं

       उȅर-   पॉिजिटव 

     (13)   सीरीज  पįरपथ मŐ धारा ……….. होती है और वोʐेज ……….. होता है- 

        1.    िवभािजत  समान 2.  समान   समान 

          3.     िवभािजत  िवभािजत 4.    समान  िवभािजत 

      उȅर -    समान  िवभािजत 

     (14) 1 िकलोवाट घंटा = …………… वाट * ……… सेकंड 

        1.    1000, 3600  2.   3600,  1000 

        3.    100,  36000 4.   उपरोƅ कोई नही ं

    उȅर -     1000, 3600 

    (15) सिकŊ ट मŐ बैटरी का उपयोग Ɛो ंिकया जाता है- 
        1.  करंट मापने के िलए      2. वोʐेज मापने के िलए 
        3.  वोʐेज अंतर करने के िलए 4. करंट का िवरोध करने के िलए  

           उȅर - वोʐेज अंतर करने के िलए 
 
लघु उ̝ तरीय Ů̻ न              

   Ůʲ 1   िवद्युत धारा Ɛा है? 

  उȅर - िवद्युत धारा - एक िनिʮत समय मŐ एक िबंदु से गुजरने वाले आवेश की माũा                                                 
को धारा कहते हœ।इसे I से िनŝिपत िकया जाता है और एɼीयर मŐ मापा जाता है 

   Ůʲ 2    समानांतर सिकŊ ट Ɛा है? पįरपथ आरेख Ȫारा समझाइए। 



  उȅर -  एक सिकŊ ट िजसमŐ सभी भाग समानांतर तरीके से जुड़े होते हœ, समानांतर 
सिकŊ ट कहलाता है, इस सिकŊ ट मŐ करंट िवभािजत होता है लेिकन वोʐेज समान होता है। 

 

                   

   Ůʲ 3   Ɛा होता है जब एक बʛ ŵंृखला पįरपथ मŐ ɡूज हो जाता है? Ɛा सभी बʛ काम 
करते हœ यिद नही ंतो Ɛो?ं 

  उȅर -  यिद ŵंृखला सिकŊ ट का एक बʛ ɡूज सिकŊ ट काम नही ंकर रहा है Ɛोिंक ŵंृखला सिकŊ ट मŐ सभी भाग 
एक-एक करके जुड़े Šए हœ इसिलए यिद एक ɡूज है तो करंट दूसरे को नही ंजाता है। 

   Ůʲ 4   इन िनɻिलİखत माũाओ ंको मापने के िलए िकस उपकरण का उपयोग िकया जाता है। 

1)     करंट,         2)     वोʐेज,              3)     पावर 

      उȅर -     करंट मापने के िलए - एमीटर 

                    वोʐेज मापने के िलए - वोʐमीटर 

                    शİƅ मापने के िलए – वाटमीटर 

   Ůʲ  5  सिŢय घटक Ɛा है और िनİʻय घटक Ɛा है? 

     उȅर -  सिŢय घटक वे हœ िजनकी िवद्युत ऊजाŊ वोʐेज या करंट के ŝप मŐ उȋɄ   
होती है, उɎŐ िकसी बाहरी ŷोत की आवʴकता नही ंहोती है। जहां िनİʻय ŷोत वे हœ जो 
वोʐेज या करंट के ŝप मŐ िवद्युत ऊजाŊ उȋɄ नही ंकरते हœ, उɎŐ बाहरी ŷोत की 
आवʴकता होती है।  

   Ůʲ  6    Ůितरोध Ɛा है? 

    उȅर -   Ůितरोध वह घटक है जो धारा के Ůवाह का िवरोध करता है, इसे R Ȫारा 
िनŝिपत िकया जाता है और ओम मŐ मापा जाता है। 

िकसी भी डीसी सिकŊ ट मŐ करंट की माũा रेिसːर पर िनभŊर करती है, अगर करंट Ǜादा 
है तो रेिज Őːस कम है या इसके िवपरीत। 



  उȅर -   पावर फैƃर वाˑिवक शİƅ और ˙ʼ शİƅ का अनुपात है, इसका मान 0 
से 1 के बीच  है। 

                               शİƅ कारक = वाˑिवक शİƅ / ˙ʼ शİƅ 

     

 Ůʲ  8   एसी सिकŊ ट और डीसी सिकŊ ट के बीच अंतर िलİखए। 

    उȅर -       

                Ac circuit                Dc circuit 

एसी सिकŊ ट मŐ समय के साथ 
पįरमाण और िदशा मŐ पįरवतŊन होता 
है। 

डीसी सिकŊ ट मŐ समय के साथ 
पįरमाण और िदशा मŐ पįरवतŊन 

नही ंहोता है। 

एसी सिकŊ ट मŐ करंट और वोʐेज मŐ 
साइन वेव होती है। 

डीसी सिकŊ ट मŐ करंट और वोʐेज 
मŐ कोई तरंग नही ंहोती है। 

एसी सिकŊ ट मŐ करंट िȪिदश होता है डीसी सिकŊ ट मŐ करंट 

यूिनडायरेƕनल होते हœ 

एसी सिकŊ ट मŐ आवृिȅ मौजूद हœ। डीसी सिकŊ ट मŐ आवृिȅ मौजूद 

नही ंहै। 

 

   Ůʲ 9 कंडƃर और इɌुलेटर Ɛा है? उदाहरण सिहत समझाएं। 

   उȅर  -  कंडƃर वे पदाथŊ हœ जो आसानी से करंट Ůवािहत करते हœ। ये धातु से बने 
होते हœ और इलेƃŌ ॉन को आसानी से Ůवािहत करते हœ उदाहरण के िलए सोना, चांदी, 
तांबा और लोहा आिद। इसके िवपरीत इंसुलेटर वे पदाथŊ होते हœ जो आसानी से करंट पास 
नही ंकरते हœ। ये गैर-धातु से बने होते हœ, उदाहरण के िलए अűक, रबर ɘािसक, 
पॉलीिथन| 

 Ůʲ 10     यिद एक सिकŊ ट मŐ तीन ŵंृखला Ůितरोध 2 ओम 4 ओम और 10 ओम 
हœ। सिकŊ ट के कुल Ůितरोध की गणना करŐ । 

उȅर -         िदया गया       R1 =   2 Ω 

                                       R2 =   4 Ω 

                                और R3 =   10 Ω 

                          कुल Ůितरोध  R=   R1+R2+R3      =    2+4+10 =  16 Ω 



   

Ůʲ 11 ̾ प̽ ट संचार को उदाहरण सिहत समझाइए? 

उ̝ तर – ̾ प̽ ट संचार Ůभावी संचार का एक तरीका है अथाŊत आप 

            जो कहना चाहते है उसके बारे मŐ ̾ प̽ ट रहे।  

   Ůʲ 12  मौİखक संचार के लाभ िलİखए?  

उ̝ तर- मौİखक संचार के लाभ िन̱ निलİखत है।  

1. मौİखक संचार सरल व शीť होता है ।  
2. आप जो कहना चाहते है वह कह सकते है और शीťता से जवाब Ůा̪ त कर सकते 

है ।   
3. जब आप िवचारो ंका आदान Ůदान करना चाहते है तभी यह संचार का सरलतम 

̾ वŝप होता है ।  

 

दीघŊ उ̝ तरीय Ů̻ न                            

अ. िविभ̢ न Ůकार के मौİखक संचार िलİखए Ů̝ येक Ůकार के िलए उदाहरण 
दीिजए? 

    उ̝ तर- िविभ̢ न Ůकार के मौİखक संचार िनम्  न िलİखत है- 

1. मौİखक या बोलने वाला संचार- आमने सामने की बातचीत। जब आप 
सामने वाले को देख सकते है।  

        उदा० समूह चचाŊ,घर पįरवार के सद̾ यो ंबात करना। 
2. िलİखत संचार – संचार िजसमŐ िलİखत या टाइप िकये गये श̭ द शािमल 

होते है ।  
        उदा० पũ, नोट्स  िलखना आिद ।  

3. पु̾ तके एवं समाचार पũ  
4. समाचार, सोच, द̾ तावेज और फाइलŐ (फोटो, िविडयो,ं संगीत आिद 

सिहत) िकसी ̺ यİƅ या समूह को संदेश भेजने के िलए उपयोग िकया जा 
सकता है।  

ब. ̻̊ य संचार की पįरभाषा िलखते Šए ̻̊ य संचार के िलए उपयोग िकए जाने 
वाले िकसी भी 4 सामा̢ य संकेतो ंके उदाहरण दŐ।  



उ̝ तर – द̻ य संचार िजसमŐ संदेश भेजने के िलए केवल Ůितिब̱ बो ंअथवा िचũो ंका 
उपयोग िकया जाता है इस Ůकार के ̻̊ य संचार का लाभ यह है िक इसे समझने के 
िलए आपको िकसी िवशेष भाषा की आव̻ यकता नही ंहै ।  

 

1. साइन जो यह बताता है िक Ɨेũ एक धुŲपान Ɨेũ नही ंहै।  

 

 

2. टŌ ािफक िस̑ नल जो हॉनŊ नही ंबजाने के िलए संकेत करता है। 

 

3. ̕ वलनशील पदाथŖ के िलए साइन   
 

 

4. रे̵ वे Ţॉिसंग पर दशाŊये गये साइन  

 

(स.) संचार मŐ ̊िʼकोण को Ůभािवत करने वाले 7 कारको ंको िलİखए ।  

उ̝ तर- संचार मŐ ̊İʺोण को Ůभािवत करने वाले 7 कारक िन̱ निलİखत है।  

1. ̾ प̽ ट – आप जो कहना चाहते है उसके बारे मŐ ̾ प̽ ट रहŐ।  
2. संिƗ̪ त –संिƗ̪ त श̭ दो ंका उपयोग करे और केवल वही ंकरे जो 

आव̻ यक है।  
3. यथाŊथपूणŊ -  यथाŊथपूणŊ श̭ दो ंऔर वा̋ यो ंका उपयोग करŐ ।   
4. ठीक – सही वतŊनी,  भाषा और ̺ याकरण का उपयोग करŐ ।  
5. सुसंगत – आपके श̭ दो ंका अथŊ होना चािहए और मु̏ य िवषय से 

संबंिधत होना चािहए।  
6. पूणŊ – आपके संदेश मŐ सभी आव̻ यक जानकारी होनी चािहए।  
7. िश̽ ट – स̱ मानजनक,   िमũवत और ईमानदार रहे।   



उ̝ तर – Ů̻ न पुछने के िलए 5 ड̭ ̵  यू +1 एच तरीका  

Ů̻ न श̭ द उपयोग उदाहरण 

कौन (WHO) कौन का उपयोग लोगो ंके बारे मŐ 
िकया जाता है  

कƗा मŐ नया छाũ कौन है? 

कहां (WHERE) कहां का उपयोग िकसी ̾ थान के बारे 
मŐ पूछने के िलए िकया जाता है।  

वो कहां रहती है?  

कब (WHEN) कब का उपयोग समय के बारे मŐ 
पूछने के िलए िकया जाता है  

उ̢ होने ̾ कूल मŐ कब Ůवेश 
िकया? 

 

̋ या (WHAT) ̋ या का उपयोग िकसी चीज, एक 

िवचार या एक िŢया के बारे मŐ पूछने 
के िलए िकया जाता है।  

उनहोनŐ ̾ कूल मŐ कब Ůवेश 
िकया? 

̋ यो ं(WHY) ̋ यो ंका उपयोग कारण खोजने के 
िलए िकया जाता है ।  

वह ̋ यो ंरो रही हœ? 

कैसे (HOW) कैसे का उपयोग तरीके खोजने के 
िलए िकया जाता है  

मœ उसे दो̾ त बनाने मŐ कैसे 
मदद कर सकता šँ ? 

 

(इ) गैर मौİखक संचार को पįरभािषत करते Šए, गैर मौİखक संचार के Ůकारो ंका 

वणŊन कीिजए? 

उ̝ तर- गैर मौİखक संचार वह संदेश है जो हम िबना िकसी श̭ द का उपयोग िकए 

           दूसरो ंको भेजते है। हम भाव, शारीįरक मुūाओ ंके मा̡ यम से दूसरो ंको  संकेत 

          और संदेश भेजते है।  
गैर मौİख क संचार के Ůकार-  
1.चेहरे की अिभ̺ यİƅ -  चहेरे की मुūा कई बार ̺ यİƅ की भावना को  दशाŊती है|  
उदाहरण के िलए जब हम खुश होते है तो हम इस मु̾ कराकर Ů दिशŊत करते है।  

2.शारीįरक मुūा-  मुūाएं शरीर की İ̾थितयां होती है जो हमारे आत्  मिवशवास और 
भावनाओ ंको ̺ य̋ त करती है।  



3 हाव भाव अथवा शारीįरक भाषा – हाव भाव या शारीįरक भाषा के संकेत , शरीर के 
अंग िवशेष ŝप से हाथ अथवा िसर िकसी िवचार को दशाŊने के िलए उपयोग िकया जाता 
है।  

िनबंधा̝ मक Ů̻ न                              
Ůʲ  1     िकरचॉफ िनयम को समझाइए। 

उȅर -      िकरचॉफ के दो िनयम है- 

1)   िकरचॉफ वोʐेज िनयम - िकसी भी बंद सिकŊ ट मŐ लागू वोʐेज अलग-

अलग भार मŐ वोʐेज डŌ ॉप के योग के बराबर होता है। 
2) िकरचॉफ करंट ŝल - िकसी भी ƑोǕ सिकŊ ट मŐ सभी करंट (इनकिमंग 

और आउटगोइंग) का योग एक िबंदु पर शूɊ के बराबर होता है। 

 
                 

  Kvl circuit  
 

  kcl circuit 
 

 

 Ůʲ 2    ओम के िनयम की ʩाƥा करŐ । 

उȅर -    ओम का िनयम - एक बंद डीसी सिकŊ ट मŐ लागू वोʐेज, करंट के समानुपाती 
होता है। 

                             V    α   I 

V  =  IR 



जहां    v- वोʐेज,    I-  करंट और     R-  Ůितरोध 

 

इस Ůकार के सिकŊ ट मŐ िनरंतर Ůितरोध पर वोʐेज बढ़ने पर करंट भी बढ़ जाता है। करंट 
और वोʐेज के बीच का Ťाफ रैİखक होता है 

                  

Ůʲ 3   िनɻिलİखत का Ůतीक बनाइए। 

1)  बैटरी     2)    İˢच    3)   Ůितरोध          4)    įरयॉːेट  

5)   वोʐमीटर    6)   एिमटर       7)   लœप     8)     सेल 

उȅर - 

                                  

Ůʲ 4  यिद आप हर िदन 4 घंटे और हर साल 120 िदनो ंमŐ (200 वाट) पंखे का     
उपयोग कर रहे हœ तो वािषŊक ऊजाŊ खपत की गणना करŐ । 

उȅर - िदया गया पंखा 200 वाट का है और यह रोजाना 4 घंटे 120 िदन इˑेमाल करता 
है इसिलए ऊजाŊ की खपत / िदन =    िबजली की खपत  (वाट / 1000) *  उपयोग िकए 
गए घंटे / िदन 

                                     200/1000 * 4 = 0.8 िकलोवाट 



Ůʲ 5 एक छोटी इलेİƃŌ क मोटर मŐ िवद्युत धारा की 5 ए रेिटंग होती है और 30 
ओम Ůितरोध की गणना करता है िक यह िकस वोʐेज मŐ काम के िलए िडजाइन 
करता है। Ůित िदन 4 घंटे काम करने के एक वषŊ के िलए ऊजाŊ खपत की गणना भी 
करŐ | 

 उȅर -     दी गई मोटर की िवद्युत धारा रेिटंग 5 A . है 

              और Ůितरोध 30 ओम . है 

              तो ओम के िनयम से –  

                                 V  = I R  

                                V =   5 * 30  

                                    =   150 V  

            कुल शİƅ  =  V   *   I 

                                 150 * 5 = 750 वाट 

ऊजाŊ की खपत / िदन = िबजली की खपत(वाट / 1000) *  उपयोग िकए गए घंटे/ िदन 

                                        =  750 /1000  * 4   = 3kwh  

     365 िदनो ंके िलए ऊजाŊ की खपत =   365* 3  

                                                    =   1095  kwh 

Ůʲ 6   एमीटर तथा वोʐमीटर की सहायता से ŵेणी पįरपथ तथा समाȶर पįरपथ का 
आरेख बनाइए। और संबंिधत सिकŊ ट के कुल Ůितरोध की गणना करने के िलए सूũ िलखŐ 

 

 उȅर -     series circuit  

कुल Ůितरोध   R = R1 + R2 + R3 + ……….. 



              Parallel circuit           

 

कुल Ůितरोध    1/R = 1/R1+1/R2 + 1/R3 ……………….. 

 

Ůʲ 7   ओम िनयम सȑापन मŐ कौन से मापक यंũ और उपकरण की आवʴकता 
होती है। सिकŊ ट मŐ काम करते समय सावधानी भी िलखŐ। 

  उȅर  - ओम िनयम सȑापन मŐ हमŐ बैटरी,    İˢच ,  एमीटर , वोʐमीटर ,   
पįरवतŊनीय Ůितरोध और तार की आवʴकता होती है 

                          

   जब हम िकसी पįरपथ पर कायŊ करते हœ तो हमŐ- 

1)   सबसे पहले िबजली की आपूितŊ की जाँच करŐ  यह बंद होना चािहए| 
2)   तार ठीक से अछूता है| 
3) दˑाने और जूते पहनŐ| 
4) तार काटने, पŐच खोलने और जोड़ बनाने के िलए उिचत उपकरणो ंका 

उपयोग करŐ | 
5) सूखी सतह पर खड़े हो ंऔर गीले हाथ से िबजली के उपकरणो ंको न छुएं|  

                  

Ůʲ 8 संचार के ̾ वŝपो ंको Ůभािवत करने वाले कारको ंका वणŊन करŐ  ।  

उ̝ तर – संचार के ̾ वŝपो ंको Ůभािवत करने वाले कारक:-  



कारक कारक िकस Ůकार से बाधक हो सकते है। 

1 भाषा  गलत श̭ दो,ं अपįरिचत भाषा के उपयोग एवं िववरण की कमी के मामले मŐ 

भाषा संचार मŐ बाधक के ŝप  मŐ काम कर सकती है।  

2   ̻̊ य 
अनुभूित  

̻̊ य अनुभूित मİˑ̽ क की वह यो̑ यता है िजसमŐ वह उन चीजो ं
का अथŊ िनकालता है िज̢ हŐ हम अपनी आखो ंसे देखते है।  

3 पूवŊअनुमान  हमारे िपछले अनुभव की यादŐ  हमŐ समझने अथवा संचार को 
̾ प̽ ट ŝप से संŮेिषत कर सकते है। 

4 पूवŊअवधारणा पूवŊ िनधाŊįरत िवचार जैसे की यह सोचना की ‘’कƗामŐ मुझे कोई 

पसंद नही ंकरता’’ यह धारण िकसी भी छाũ को कƗा मŐ 

सावŊजिनक ŝप से संचार करने से रोक सकती है।  

5 भावनाएं  हमारी भावनाएं और भाव जैसे िक ŝिच की कमी अथवा अ̢ य 
लोगो ंपर भरोसा न करना संचार को Ůभािवत करते है।  

 

Ůʲ 9 संचार के मह̝ व को समझाइए? 

उ̝ तर – संचार का मह̝ व, ̾ प̽ ट ŝप से संचार करने और िवचारो ंअथवा भावनाओ ंतथा 

भावो ंका आदान-Ůदान करने की अपनी यो̑ यता आपके सभी įर̻ तो ंमŐ सहायक िसȠ 

होती है उदाहरण के िलए आप िकसी  चीज के बारŐ  मŐ सुिचत कर सकते है अथवा संचार 
के मा̡ यम से अ̢ य लोगो ंको Ůभािवत कर सकते है। 

 

संचार कौशल की आव̻ यकताएं :-  

1. सूिचत करना –आपको  िकसी को त̠ यो ंअथवा सूचना देने की आव̻ यकता पड़ 
सकती है।  
उदा० िकसी िमũ से परीƗा के समय तािलका के बारे मŐ बातचीत करना 

2. Ůभाव डालना – आपको िकसी को भी अŮ̝ यƗ पर̢ तु आम तौर पर मह̝ वपूणŊ 
तरीके से Ůभािवत अथवा बदलने की आव̻ यता हो सकती है। 

3. भावनाओ ंको ̺ य̋ त करना – अपनी भावनाओ ंको ̺ य̋ त करने के िलए 
उनकेबारे मŐ ̾ व̾ थ तरीके से बात करना।  
उदा० परीƗा मŐ अ̓ छा करने के बारे मŐ अपने उ̝ साह को साझा करना।  
 



  इकाई – 2 

  वˑुिनʿ Ů̻ न                                    
      सही िवकʙ चुिनए   

(1) िनɻिलİखत मŐ से कौन सा आȏिवʷासी ʩİƅ का गुण हœ- 

(क) रोगी                   (ख) अनुकंपा               (ग ) ŮितबȠता                    (घ) जुनून 

उȅर - (स) ŮितबȠता 

(2) डŌ ेिसंग और तैयारी महȕपूणŊ हœ Ɛंूिक वो हमŐ .................. िदखने मŐ मदद करते हœ- 

(क)   सुȽर                    (ख) अˢǅता               (ग) भȞा                     (घ) उपरोƅ सभी  

उȅर - (अ) सुȽर 

     (3) िनɻ मŐ से कौन सा एक ˢ-Ůबंधन कौशल नही है- 

      (क) सम˟ा को हल करना                                     (ख) मोल भाव करना  

      (ग)ˢयं को समझाना                      (घ) आȏिवʷाश बनाना  

      उȅर-(ख) मोल भाव करना  

      (4) तैयारी GROOMING एक शɨ है िजसके साथ जुदा है-  

     (क) समय Ůबंधन                             (ख)सम˟ा को हल करना  

     (ग)साफ और ˢǅ उपİ̾थित                                  (घ) ˢ-Ůबंधन 

      उȅर- (ग)साफ और ˢǅ उपİ̾थित 

               (5) आȏिवʷास बढाने के िलए Ɛा कदम उठाने चािहए-  

       (क)जीवन मŐ लƙ िनधाŊįरत करे  (ख)सभी उपलİɩयो ंके िलए ˢयं की सराहना करे  

       (ग)हमेशा सकाराȏक सोचे     (घ)उन लोगो से बात करे जो अʷ˖ है  

                उȅर (ग) – हमेशा सकाराȏक सोचे  

(6) वह युİƅ िजसमŐ चंुबकीय Ɨेũ के ŝप मŐ ऊजाŊ का संचय होता है, कहलाती है- 

       क)        संधाįरũ                                      ख)  Ůेरक 

             ग)        रिजːर                                      घ)   डायोड 

उȅर-     (ख) Ůेरक 

7)  िकसी पदाथŊ  के रेिज Őːस पर इसका Ůभाव होता है- 

    क)  लंबाई                                                    ख) तापमान 

    ग)  Ɨेũ                     घ)  ये सभी 

   उȅर-     (घ) ये सभी 

     8)  एक सिकŊ ट मŐ एक Ůितरोध है- 



         क)  करंट के बराबर                                ख)  वोʐेज के िवपरीत 

          ग)  धारा के िवपरीत                                घ)  वोʐेज के बराबर 

    उȅर-     (ग) धारा के िवपरीत                                  

      9) बा˨ अधŊचालक िũसंयोजक अशुİȠयो ंकी बाहरी कƗा मŐ इलेƃŌ ॉनो ंकी संƥा है 

              क)  तीन            ख)  पांच          ग)   चार            घ)  दो 

     उȅर-     (क) तीन   

10)  टŌ ांसफामŊर का उपयोग के िलए िकया जाता है 
क) वोʐेज बढ़ाने के िलए                        ख) वोʐेज कम करने के िलए 

               ग) 1 और 2 दोनो ं                                   घ ) इनमŐ से कोई नही ं

     उȅर-    (ग) 1 और 2 दोनो ं  

 

įरƅ ̾थान भरŐ  

        1)        ................. मŐ एक कॉइल या वायर लूप होता है।     (Ůेरक) 

        2)         टŌ ांिजːर मŐ ...........परतŐ और .............जंƕन होते हœ     (तीन , दो ) 

        3)        यिद Ůितरोध कम है तो धारा ...... ……………. है      (उǄ) 

        4)        एक तीन टिमŊनल अधŊचालक युİƅ है ...  …………..... (टŌ ांिजːर) 

        5)         टŌ ांसफॉमŊर ………..... वोʐेज पर काम करता है   (ए.सी)    

 

 िनɻिलİखत को िमलाएं 

                   1    अधŊचालक                                  चंुबकीय Ɨेũ 

                   2   संधाįरũ                                       धारा के Ůवाह के िवपरीत 

                   3    रोकनेवाला                                  यूिनडायरेƕनल िडवाइस 

                   4     Ůेरक                                         िवद्युत Ɨेũ 

                   5     डायोड                                       तीन टिमŊनल िडवाइस 

                   6    टŌ ांिजːर                                     िũसंयोजक या पŐटा वैलŐट     

    



उȅर-        1    िũसंयोजक या पŐटा वैलŐट        

                2    िवद्युत Ɨेũ 

                3    धारा के Ůवाह के िवपरीत 

               4     चंुबकीय Ɨेũ 

               5      यूिनडायरेƕनल िडवाइस 

 6      तीन टिमŊनल िडवाइस 

लघुउ̝ तरीय Ů̻ न                    

1. ˢŮबंधन कौशल Ɛा हœ? 

उȅर - ˢ-Ůबधन, िजसे आȏ -िनयंũण या ˢ-िनयमन भी कहा जाता है, अपनी भावनाओं, िवचारो ं
और ʩवहार का िविभɄ पįरİ̾थितयो मŐ Ůभावी ढंग से िनयिमत करने की Ɨमता है। इसमŐ ˢयं को 
Ůेįरत करना और ʩİƅगत तथा अकादिमक लƙो ंकी िदशा मे कायŊ करना शािमल है। ̊ढ आȏ-
Ůबधंन कौशल वाले छाũ अपना समय-Ůबधंन, अपने कायŘ पर ȯान कŐ िūत करना, ˋलू मे और 
घर पढ़ाई मे दूसरो को  सहयोग  करना और पढ़ाई मे अǅे  ŮदशŊन सिहत िविभɄ गितिविधयो ंको 
Ůभावी ढंग से कर रहे है।यह भिवˈ मŐ पढ़ाई करने, कायŊ करने और जीवन मŐ सहायता करता है। 

 

2. ˢ-Ůबंधन को Ůभािवत करने वाले कारको पर एक लघु िटɔणी िलखे? 

   उȅर-  ˢ-Ůबंधन को Ůभािवत कने वाले कारक िनɻ िलİखत है  

   1- ˢ-जागŜकता  
   2- ˢ-िनयंũण  
   3 – आȏिवʷास  
   4 – समा˟ा को हल करना  
   5 – ˢ-Ůेरणा  
   6 – ˢǅता और तैयारी  
   7 - सकाराȏक सोच  
   8 - दल के ŝप मŐ कायŊ  
   9 – समय Ůबंधन  
   10 – लƙ िनधाŊरण  

 

3. ˢ-Ůबंधन के महȇ का वणŊन करे? 

   उȅर- ˢ-Ůबंधन के महȇ 

   1- अǅी आदते िवकिसत करना  
   2- बुरी आदतो ंपर काबू पाना  
   3- अपने लƙो ंतक पŠचना  
   4- चुनौितयो ंऔर किठनाइयो पर काबू पाना| 

  



4. ताकत और कमजोरी मŐ अंतर िलİखए? 
   उȅर- ताकत उसे कहते है जब हम िकसी चीज़ को करने मŐ समथŊ होते हœ,सƗम होते है 
या ˷ादातर चीजŐ कर पाते हœ। कमज़ोर वह होता है जो शारीįरक,मानिसक या समािजक 
ŝप से चीजो को करने मŐ सƗम नही ंहै,असमथŊ है। 
 

5.      ताकत िकसे कहते है?  
   उȅर- ताकत वे है जो हम अǅा करते है और इसे अǅी तरह से कर सकते है  

                 उदहारण- मै कई भाषाए बोल सकता šँ| 

  
6. कमजोरी िकसे कहते है? 

   उȅर - कमजोįरया िजɎŐ हम सुधार Ɨेũ के ŝप मŐ भी जाना जाता है जो हम अǅा नही 
करते है| उदहारण – मै कंɗूटर नही ंसमझता šँ| 

 
7. योƶता या Ɨमता िकसे कहते है?  

   उȅर- योƶता एक अिजŊत या Ůाकृित Ɨमता है जो िकसी ʩİƅ िवशेष कायŊ या िकसी 
कायŊ को िवशेष दƗता के साथ के साथ करने मŐ सƗम बनाती है| 

 
8. आȏिवʷासी लोगो के गुणो ंको सूिचब̡द करे? 

   उȅर - आȏिवʷासी लोगो के गुण – 
    1- आȏिवʷास  
    2- किठन पįरŵम  
    3- सकाराȏक ̊िʼकोण  
    4- Ůितब̡दता  

 
9. आȏिवʷास को Ůभािवत करने करने वाले कारक कौन से है?  

   उȅर -  आȏिवʷास को Ůभािवत करने करने वाले कारक िनɻ है | 
1- हमेशा चुनौितयां को ˢीकार करना सीखŐ और आगे बढ़Ő . जैसे ही आप कुछ नया करना 

शुŝ करŐ गेआपके अंदर आȏिवʷास िदखने लगेगा| 
    2- फैसले लेने मŐ Ǜादा देर न करŐ |  
 
10.  अपने Ŝिचयो ंके उदाहरण को सूिचब̡द करे? 

   उȅर-    1- मुझे लोगो के समूह के साथ काम करने मŐ मजा आता है 
           2– मुझे नये दोˑ बनाना बŠत पसंद है 

     3- मुझे डŌ ाइंग करने मŐ मजा आता है  
     4- मुझे कहानी सुनने मŐ मजा आता है 

 
11.  िकɎी पांच ˢ-Ůबंधन कौशल को सूचीबȠ करे?  

          उȅर - 1- ˢ-जागŜकता - ˢ-जागŜकता आपने आप को एक ʩİƅ के ŝप मŐ  
                            जानना आपके मूʞ पसंद नापसंद ,ताकत और कमजोįरया|  

2- ˢ-िनयंũण - ˢ-िनयंũण अपने ʩवहार ,अनुशासन को िनयंिũत करने के िलए ˢ-
िनयंũण Ɨमता|  

                3– आȏिवʷास – आȏिवʷास अपने आप मŐ िवʷास है िक आप ऐसा कोई भी 
            कायŊ कर सकते है| जो आपको िदया जाता है और जोİखम लेने से नही डरते है|  



               4 – समा˟ा को हल करना - समा˟ा को हल करना एक सम˟ा को समझना 

                        और चरण दर –चरण िविध का उपयोग करके समाधान खोजना|  

5 – ˢ-Ůेरणा – ˢ-Ůेरणा िबना िकसी बाहरी Ůेरणा के आपने आप से कायŊ करना| 

 

12. ŝिच Ɛा है समझाइए?  
उȅर-  ŝिचयां ऐसी चीजे है िजɎŐ हमे करने मŐ आनंद आता है 
ŝिच कहलाती है|  

1- ऐसी गितिविधया जो आप ˋूल मŐ और अपनी खाली समय मŐ 
करना पसंद करते है जो आपको 
ख़ुशी देती हœ|   

2- ऐसी गितिविधया िजनके बारे मŐ आप उȖुक है या ऐसा करना िजसे 
करने के िलए कोई आपको 
नही कहेगा|  

3- ऐसी गितिविधया जो आप सीखना चाहते है या भिवˈ मŐ करना 
चाहते है| 

 

13. अपनी खुद की ताकत और कमजोįरया के उदाहरण को सूचीबȠ करे|    

    उȅर- अपनी खुद की ताकत और कमजोįरया की सूची िनɻिलİखत है-  
      ȅाकत - 
      1- मै मॉडल बना सकता šँ|  
      2-मै पढाई मŐ अǅे नंबर ला सकता šँ|  
     3- मै िलखने मŐ अǅा šँ|  
     कमजोįरया – 
     1- मै मॉडल नही बना सकता šँ|  
     2- मै पढ़ाई मŐ कमजोर šँ|  
     3- मेरी िलखावट अǅी नही है|  
 

दीघŊ उ̝ तरीय Ů̻ न                       

 Ůʲ 1  संधाįरũ मŐ चाजŊ ːोर की गणना करŐ  िजसमŐ 250 वोʐ 10 माइŢो फैराड 
Ɨमता हो। 

     उȅर-          िदया गया 

                     वोʐेज =  250 V  

                     Ɨमता  =  10 μ F = 10* 10 ^-6 

                     चाजŊ ːोर ( Q) = C * V  

                      250 * 10 * 10 ^-6   = 2.5 mc  

 



Ůʲ  2  गणना करŐ  िक 500 वोʐ और 5 फैराड कैपेिसटŐस वाले कैपेिसटर को 2 
एɼीयर करंट के साथ चाजŊ करने मŐ िकतना समय लगता है। 

उȅर- 

िदया गया वोʐेज = 500 वोʐ 

करंट = 5 amp 

और धाįरता = 5 फैराड 

Q   =    C*V     =    500 * 5 = 2500  

C  समय  = T  =  Q / I (  I  = Q/T) =  2500 / 2  =1250 sec 

 

Ůʲ  3  एलईडी रोशनी के िलए अǅा िवकʙ Ɛो ंहै ? 

उȅर - एलईडी एक अǅा िवकʙ है Ɛोिंक यह कम िबजली की खपत करता है और 
अिधक रोशनी देता है और दूसरे की तुलना मŐ लंबा जीवन रखता है, इसिलए हम कह 
सकते हœ िक एलईडी दूसरे के िलए बŠत कुशल है। 

Ůʲ 4  िनɻिलİखत को पįरभािषत कीिजये| 

          1. टŌ ांिजːर 2. डायोड 3. एलईडी 

उȅर -   1) टŌ ांिजːर -     यह एक तीन टिमŊनल सेमीकंडƃर िडवाइस है िजसमŐ दो 
जंƕन तीन परत होते हœ और İˢच की तरह काम भी ŮवधŊन के िलए उपयोग करते हœ। 

1) डायोड - डायोड एक पीएन जंƕन िडवाइस है जो यूिनडायरेƕनल 
िडवाइस और काम करता है; एक İˢच की तरह, इसमŐ दो टिमŊनल एनोड 
और कैथोड होते हœ। 

            3) LED - LED का अथŊ है Ůकाश उȖजŊक डायोड जब यह आपूितŊ से जुड़ा होता 
है तो यह एक Ůकाश जलाता है Ůकाश का रंग बʛ के पदाथŊ पर िनभŊर करता है। यह 
एक यूिनडायरेƕनल िडवाइस है। 

Ůʲ 5   Ůितरोध की कलर कोिडंग Ɛा है ? 

उȅर - Ůितरोध की रंग कोिडंग का अथŊ है िक हम Ůितरोध के Ůितरोध की गणना उसके 
रंग Ȫारा Ůितरोध को देखते Šए करते हœ। इसमŐ चार रंग बœड िदए गए हœ जहां पहला बœड 
और दूसरा बœड पूणाōक संƥा िदखाता है और तीसरा बœड गुणक संƥा िदखाता है और 
चौथा बœड Ůितरोधी की सहनशीलता संƥा िदखाता है। 



                               

 

Ůʲ 6  फॉरवडŊ बाय̾ड और įरवसŊ बाय̾ड की ʩाƥा करŐ । 

उȅर -   फॉरवडŊ बाय̾ड - जब िडवाइस का पॉिजिटव टिमŊनल सोसŊ के पॉिजिटव 
टिमŊनल से जुड़ा होता है और िडवाइस का नेगेिटव टिमŊनल सोसŊ के नेगेिटव टिमŊनल से 
जुड़ा होता है तो फॉरवडŊ बाय̾ड कहलाता है। 

            įरवसŊ बाय̾ड - जब िडवाइस का पॉिजिटव टिमŊनल सोसŊ के नेगेिटव टिमŊनल से 
जुड़ा होता है और िडवाइस का नेगेिटव टिमŊनल सोसŊ के पॉिजिटव टिमŊनल से जुड़ा होता 
है तो įरवसŊ बाय̾ड कहलाता है। 

Ůʲ 7  आंतįरक और बा˨ अधŊचालक के बीच अंतर िलİखए। 

उȅर -               

             

  आंतįरक  अधŊचालक              

                      

बा˨ अधŊचालक 

1  यह अधŊचालक का शुȠ ŝप है 

2  इस Ůकार के अधŊचालक मŐ कम 
चालकता होती है 

3   इस Ůकार के अधŊचालक मŐ कोई 
िũसंयोजक या पŐटा वैलेȴ अशुİȠयाँ मौजूद 
नही ंहोती हœ 

4   इसे शुȠ अधŊचालक के ŝप मŐ भी 
जाना जाता है 

1 यह अधŊचालक का अशुȠ ŝप है 
 
2  इस Ůकार के अधŊचालक उǄ 

चालकता वाले होते हœ 
 
3  इस Ůकार मŐ अधŊचालक िũसंयोजक या 

पŐटा संयोजक अशुİȠयाँ मौजूद होती हœ 
 
4   इसे अशुȠ अधŊचालक के ŝप मŐ भी 
जाना जाता है 

 



Ůʲ 8  यिद रंग-कोिडत Ůितरोध का रंग नारंगी भूरा हरा और सुनहरा है। तब 
Ůितरोधक के कुल Ůितरोध की गणना कीिजए 

उȅर        िदया गया 

                पहला रंग नारंगी है इसिलए संƥा 3 . है 

                 दूसरा रंग भूरा है इसिलए संƥा 1  . है 

                तीसरा रंग हरा है इसिलए संƥा 10^5 . है 

               और चौथा सुनहरा है इसिलए सहनशीलता 5% है 

               कुल Ůितरोध है=  31 * 10^5 ± 5% ohm 

 Ůʲ 9  डायोड एनोड और कैथोड टिमŊनल का परीƗण कैसे करŐ  समझाएं। 

उȅर -  डायोड के एनोड और कैथोड टिमŊनल का परीƗण करने के िलए, डायोड मोड 
पर मʐीमीटर सेट करŐ , और जब पॉिजिटव टिमŊनल एनोड से जुड़ा हो और नकाराȏक 
टिमŊनल कैथोड मʐीमीटर बीप हो तो कनेƃ करŐ  अɊथा यह Ȱिन उȋɄ नही ंकरता है 
इसिलए हम इससे जानते हœ िक एनोड कौन सा है और कैथोड। 

िनबंधा̝ मक Ů̻ न                            (अंक-7) 

Ůʲ  1   एनपीएन और पीएनपी टŌ ांिजːर Ɛा है? 

उȅर-   NPN टŌ ांिजːर - जब एक P टाइप सेमीकंडƃर दो N टाइप सेमीकंडƃर के 
बीच सœडिवच होता है तो हम कहते हœ िक यह NPN सेमीकंडƃर है। 

           इसमŐ तीन टिमŊनल हœ    एिमटर      बेस और       कलेƃर 

 

  PNP टŌ ांिजːर - जब एक N टाइप सेमीकंडƃर दो P टाइप सेमीकंडƃर के बीच 



                   इसमŐ तीन टिमŊनल हœ     एिमटर   बेस और    कलेƃर 

    टŌ ांिजːर एनपीएन और पीएनपी दोनो ंका उपयोग िसưल वोʐेज और करंट को बढ़ाने 
के िलए İˢच एमडी के ŝप मŐ िकया जाता है 

 

Ůʲ 2   अधŊचालक Ɛा है? अधŊचालक के Ůकारो ंकी ʩाƥा कीिजए। 

उȅर -  सेमीकंडƃर एक ऐसा उपकरण है िजसकी चालकता कंडƃर और इɌुलेटर 
के बीच मŐ होती है, आमतौर पर वे इɌुलेटर की तरह ʩवहार करते हœ लेिकन जब वे ŷोत 
से ऊजाŊ पाते हœ तो वे कंडƃर की तरह ʩवहार करते हœ 

ये मूल ŝप से दो Ůकार के होते हœ 

आंतįरक  अधŊचालक  -    यह अधŊचालक का शुȠ ŝप है,  इस Ůकार के अधŊचालक मŐ 
कोई िũसंयोजक या पŐटा वैलेȴ अशुİȠयाँ मौजूद नही ंहोती हœ  इसे शुȠ अधŊचालक के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है 

बा˨ अधŊचालक -     यह अधŊचालक का अशुȠ ŝप है, इस Ůकार मŐ अधŊचालक 
िũसंयोजक या पŐटा संयोजक अशुİȠयाँ मौजूद होती हœ   इसे अशुȠ अधŊचालक के ŝप मŐ 
भी जाना जाता है 

                      

Ůʲ  3   टŌ ांिजːर को समझाइए और उनके उपयोग िलİखए। 

उȅर-   टŌ ांिजːर- यह एक तीन टिमŊनल सेमीकंडƃर िडवाइस है िजसमŐ दो जंƕन तीन 
परत होते हœ और İˢच की तरह काम भी ŮवधŊन के िलए उपयोग करते हœ। इसमŐ तीन 
टिमŊनल एिमटर बेस और कलेƃर होते हœ। जहां दो लेयर जॉइंट को जंƕन कहा जाता है, 
एिमटर और बेस जॉइंट को एिमटर बेस जंƕन, बेस कलेƃर जॉइंट को कलेƃर बेस 
जंƕन और एिमटर और कलेƃोयर के जोड़ को कलेƃर एिमटर जंƕन कहा जाता है। 

यह दो Ůकार का है     1)  NPN Type                         2) PNP Type  



NPN Type - जब एक P टाइप सेमीकंडƃर दो N टाइप सेमीकंडƃर के बीच सœडिवच 
होता है तो हम कहते हœ िक यह NPN सेमीकंडƃर है। 

PNP Type -   जब एक N टाइप सेमीकंडƃर दो P टाइप सेमीकंडƃर के बीच 
सœडिवच होता है तो हम कहते हœ िक यह PNP सेमीकंडƃर है। 

 

   उपयोग  -      टŌ ांिजːर एक İˢच की तरह काम करता है जो िवद्युत िसưल Ȫारा 
िनयंिũत होता है और इसका उपयोग वोʐेज और करंट जैसे िवद्युत िसưल को बढ़ाने के 
िलए भी िकया जाता है। 

 

Ůʲ  4 - टŌ ांसफामŊर Ɛा है इसके कायŊ िसȠांत की ʩाƥा करŐ ? 

  उȅर-   टŌ ांसफामŊर एक İ̾थर उपकरण है िजसका उपयोग वोʐेज करंट और पावर को 
ऊपर या नीचे करने के िलए िकया जाता है। यह ŮȑावतŎ धारा पर काम करता है। यह 
िवद्युत चुɾकीय Ůेरण िसȠांत पर काम करता है। टŌ ांसफॉमŊर मŐ दोनो ंकॉइल चंुबकीय 
ŝप से जुड़े होते हœ, इसमŐ एक कॉइल को Ůाइमरी और सेकŐ डरी को सेकŐ डरी कहा जाता 
है, इन कॉइल को इनपुट साइड और आउटपुट साइड के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 

वोʐेज के आधार पर टŌ ांसफामŊर दो Ůकार के होते हœ 

1)  ːेप अप टŌ ांसफॉमŊर 
2) ːेप डाउन टŌ ांसफॉमŊर 

जो टŌ ांसफॉमŊर िसːम के वोʐेज को बढ़ाने के िलए उपयोग िकया जाता है उसे ːेप अप 
टŌ ांसफॉमŊर कहा जाता है। 

जो टŌ ांसफॉमŊर िसːम के वोʐेज को कम करने के िलए उपयोग िकया जाता है उसे ːेप 
डाउन टŌ ांसफॉमŊर कहा जाता है। 



िसȠांत-  टŌ ांसफामŊर मŐ जब आपूितŊ वोʐेज िदया जाता है तो एक चंुबकीय Ɨेũ ̾थािपत होता है जो 
कोर मŐ चलता है और पार˙įरक Ůेरण Ȫारा सेकŐ डरी कॉइल मŐ करंट उȋɄ करता है। 

                             

 

 

Ůʲ 5 - टŌ ांिजːर के Ůकार को िनधाŊįरत करने के िलए चरण िलखŐ? 

उȅर-  टŌ ांिजːर का Ůकार तय करने के िलए हम मʐीमीटर का उपयोग करते हœ। 

        PNP टŌ ांिजːर मŐ सबसे पहले हम मʐीमीटर को डायोड मोड मŐ सेट करते हœ, उसके बाद सŐटर िपन 

(बेस) को ɰैक Ůोब से और रेड Ůोब को दूसरे टिमŊनल से जोड़ा जाता है। िफर मʐीमीटर चेक करŐ । 

         िफर अगर रीिडंग िदखाई जाती है तो इसका मतलब है िक रेड Ůोब टिमŊनल एिमटर है और 

शेष कलेƃर है। 

         Ɛोिंक PNP मŐ 

                                         एिमटर - एनोड के बराबर 

                                 आधार - कैथोड के बराबर 

                                  संŤाहक - एनोड के बराबर 

NPN टŌ ांिजːर मŐ सबसे पहले हम मʐीमीटर को डायोड मोड मŐ सेट करते हœ, उसके बाद सŐटर 

िपन (बेस) को रेड Ůोब से और ɰैक Ůोब को दूसरे टिमŊनल से जोड़ा जाता है। िफर मʐीमीटर 

चेक करŐ । 

  िफर अगर रीिडंग िदखाई जाती है तो इसका मतलब है िक ɰैक Ůोब टिमŊनल एिमटर है और शेष 

कलेƃर है। 

  Ɛोिंक NPN. मŐ 

                               उȖजŊक - कैथोड के बराबर 

                         आधार - एनोड के बराबर 

                         संŤाहक - कैथोड के बराबर 



इकाई – 3 

वˑुिनʿ Ů̻ न                                    

Ů̻ न-  1  सही  िवक̵ प का चयन िकिजए-       

(1) जीपीएस का पूरा नाम ̋ या है? 
अ. ̑  लोबल पोिजशिनंग िस̾ टम  ब. ̑ लोबल पेमŐट िस̾ टम  

           स. ̑ लोबल ŮोŤाम िस̾ टम्     द. ̑ लोबल ̪ वांइिटŐग िस̾ टम  

           उ̝ तर –अ. ̑ लोबल पोिजशिनंग िस̾ टम  

(2) फाइल को पे̾ ट करने के िलए िन̱ निलİखत मŐ से िकस शॉटŊकट की का उपयोग 
िकया जाता है? 

            अ. ctrl + c    ब. Ctrl + p 

            स. ctrl + v    द. Ctrl + x 

            उ̝ तर – स. ctrl + v 

(3) िन̱ निलİखत मŐ से कौन एक वेब Űाउज़र है ।  

           अ. इंटरनेट    ब. Ţोम  

           स. िवंडोज़     द. उपरो̋ त मŐ से कोई नही ं 

           उ̝ तर- ब. Ţोम  

(4) फाइल को कॉपी करने के िलए िन̱ निलİखत मŐ से िकस शॉटकटŊ की का उपयोग 
िकया जाता है। 

            अ. ctrl + c      ब. Ctrl + p 

             स. ctrl + x    द. Ctrl + v  

             उ̝ तर  अ. Ctrl + c 

 

(5) इंटरनेट ̋ या है? 

     अ. फोन कने̋ शन  

     ब. िकसी कायाŊलय मे क̱ ̪ युटर का नेटवकŊ  



     स. क̱ ̪ युटर नेटवकŊ  का संŤह  

      द. इनमŐ से कोई नही ं 

     उ̝ तर स. क̱ ̪  युटर नेटवकŊ  का संŤह  
(6)   िनɻ मŐ से एसी वोʐेज को मापने वाला उपकरण कौन सा हœ? 

क. टेकोमीटर                                                               ख. मʐीमीटर  

ग. अमीटर                                                                   घ. मेगर  

              उȅर – ख.  मʐीमीटर  

 (7)  वायर  के इंसुलेशन को हटाने के िलए इनमे से कौन सा उपकरण उपयोग िकया जाता हœ ? 

        क.  ɘायसŊ                                                                        ख.  रŐच 

        ग.  वायर İ Ōː पर                                              घ.  हैमर 

     उȅर – ग. वायर İ Ōːपर 

(8)  इनमे से कौन सा मीटर इंसुलेशन रेिस Őːस टेİːंग के िलए उपयोग िकया जाता हœ ? 

क. अमीटर                                                                     ख.  वोʐमीटर  

        ग.   वाट मीटर                                                                 घ.  मेगर मीटर  

     उȅर -  घ. मेगर मीटर  

(9) पाइप रŐच .................इंच से .................. इंच के बीच उपलɩ हœ ? 

क. 1, 50                                                                       ख.  3, 48 

        ग.   4,58                                             घ.  1,45 

     उȅर-  ख. 3,48 

(10) टŌ ांिसːर मŐ टिमŊनल की संƥा िकतनी होती हœ? 

क. एक                                                                          ख.  दो  

           ग.   तीन                                                                          घ.  चार  

      उȅर-  ग. तीन  

 

įरƅ ̾थान की पूतŎ कीिजये –                                                                                                 

(1) टोगं मीटर को ……………………… मीटर भी कहा जाता है। 
           उȅर .  Ƒœप 
 

(2) मʐीमीटर का उपयोग रिज Őːस, वोʐेज और ……………………. को मापने मŐ िकया जाता है।  
            उȅर .  Ůितरोध 
 

(3) मेगर मीटर को ...................... भी  कहा जाता है।   

           उȅर .  ओहम मीटर 

 



(4) लाइन टैːर मŐ .................................... बʛ  का उपयोग लाइव वायर को दषाŊने मŐ िकया जाता है। 

            उȅर . िनयाँन  

 

(5) कॉɾीनेसन ɘायसŊ का उपयोग ............................... और ........................... मŐ  िकया जाता है। 

           उȅर .  िŤिपंग ,  किटंग 

 

सȑ असȑ बताइए -    
 

(1) सोʒįरंग को Ƹू कहते हœ।  

           उȅर . (असȑ) 

(2) मʐीमीटर का उपयोग डायोड की टैİːंग मŐ िकया जाता है।  

           उȅर . सȑ 

(3) मʐीमीटर का उपयोग ए. सी. और डी. सी. वोʐेज मापने मŐ िकया जाता है।  

           उȅर . सȑ 

(4) Ƒœप मीटर का उपयोग वायर के अंदर बहने वाले करंट को मापने मŐ िकया जाता है।  

          उȅर . सȑ 

(5) लƺ का उपयोग वायर कनेƃर के ŝप मŐ िकया जाता है।  

           उȅर . सȑ 

 
सही िमलान कीिजये.                                                                                               
 

(क) हैमर                    -             (अ) वायर की किटंग, İ Ōː िपंग मŐ 
(ख) ˌू डŌ ाइवर           -             (ब) पाइप की िŤप या मोड़ने मŐ 
(ग)          फेज टेːर            -             (स) धातु की शीट को आकार देने मŐ 
(घ)          ɘायसŊ                 -             (द) लाइन या लाइव वायर की जांच करने मŐ 
(ङ) रŐच                      -             (इ) ˌू को टाइट करने मŐ        

उȅर -    (स) धातु की शीट को आकार देने मŐ 
              (इ) ˌू को टाइट करने मŐ 

                           (द) लाइन या लाइव वायर की जांच करने मŐ 
                           (अ) वायर की किटंग, İ Ōː िपंग मŐ 
                       (ब) पाइप की िŤप या मोड़ने मŐ 
 
 
लघुउ̝ तरीय Ů̻ न                        

(1) सोʒर िकसे कहते है?  



     उȅर - सोʒर दो धातुओ की िमŵ धातु है जो की समाɊत: लैड और िटन से तैयार होती 
है यह कम तापमान पर िपघल जाती है इसका उपयोग – ːील,ताबा,पीतल ,लैड से बनी हʋी 
वˑुओ को जोड़ने के िलए िकया जाता है सोʒर का गलनांक 96  C से 255 C तक होता 
है| 

(2) सोʒįरंग के िलए आवʴक मटेįरयल Ɛा हœ? 

     उȅर –   1 – सॉɝ सोʒर & हाडŊ सोʒर  

           2 - ɢƛ  

           3-  सोʒįरंग आयरन  

           4 – सोʒįरंग œːड  

(3) सोʒįरंग करते समय कौन- कौन सी सावधािनया रखनी चािहए?  

उȅर – सोʒįरंग करते समय िनɻ सावधािनया रखनी चािहए- 

1 -  सोʒįरंग आयरन बीट कॉपर की होनी चािहए  
2 -  सोʒįरंग आयरन Ǜादा गमŊ नही करनी चािहए 
 
 

(4) कॉİɾनेशन ɘायर िकसे कहते है?  

    उȅर - कॉİɾनेशन ɘायर का उपयोग कंबाइन मŐ किटंग और िŤिपंग के िलए िकया जाता है 
कुछ कॉİɾनेशन ɘायर का उपयोग अितįरƅ िवशेषताए होती है कॉİɾनेशन ɘायर का 
उपयोग उȨोगो ंमŐ िविशʼकायŖ के िलए िकया जाता है|  

 कॉİɾनेशन ɘायर के भाग – 1-हœडल 2-जॉ 3-कटर 4- पाइप िŤप 5- पाइवोटपॉइंट  

 

(5) िडŌ ल मशीन िकसे कहते है?  

     उȅर – िडŌ ल Ȫारा िडŌ िलंग ŮिŢया करने के िलए िजस मशीन का उपयोग िकया जाता 
है 
                   उसे िडŌ िलंग मशीन कहते है िडŌ ल िबट कई आकारो ंऔर माप मŐ आते है|  
 

(6) िनयाँन टेːर Ɛा हœ? 

उȅर – िनयाँन टेːर िवद्युत् करंट या लाइव वायर का पता लगाने के िलए इˑेमाल 
िकया जाता हœ| इसमŐ एक िनयाँन बʛ लगा होता हœ जो लाइव वायर के संपकŊ  मŐ आने 
पर जलने लगता हœ| इसमŐ िनयाँन बʛ के लगे होने की वजह से ही इसे िनयाँन टेːर 
कहते हœ| 

(7) वायर İ Ōːपर Ɛा हœ? 

उȅर –  वायर İ Ōː पर एक इलेİƃŌ कल टूल हœ िजसका उपयोग वायर को काटने के िलए एवं वायर से 
इंसुलेशन हटाने के िलए िकया जाता हœ| इसकी मदद से हम अǅी तरह से वायर का इंसुलेशन हटा 



सकते हœ| बहोत से लोग वायर का इंसुलेशन हटाने के िलए मंुह से वायर का इंसुलेशन हटाते हœ जो की 
हािनकारक हो सकता हœ| 

(8) सी०पी०यु० के मु̏ य भाग को सूचीबȠ कीिजए?  

     उ̝ तर – सीपीयु के तीन मु̏ य भाग है –  

1.  कंटŌ ोल यूिनट-  यह Ůयो̋ ता से इनपुट Ůा̪ त करता है और अपेिƗत कायŊवाही करने के िलए 
िविभ̢ न भागो ंको िनयंिũत करता है ।  

2. Ůोसेिसंग यूिनट – सभी गिणतीय एवं तािकŊ क गणनाएं Ůोसेिसंग यूिनट मŐ होती है।  
3. मेमोरी यूिनट-  यह ̾ टोरेज ŝम की तरह कायŊ करती है जहां अ̾ थायी (रैम) के साथ दीघŊ 

अविध (रोम) के िलए डेटा ̾ टोर होता है ।  

 

(9) रैम व रोम मŐ  अ̢ तर िलİखए ?  

उ̝ तर -  

रैम रोम 

1. सूचनाएं अ̾ थायी ŝप से ̾ टोर होती है।   सूचनाएं ̾ थायी ŝप से ̾ टोर होती है।  

2. सूचनाओं को आसानी से पįरवितŊत िकया 
जा सकता है।  

सूचनाओं को आसानी से पįरवितŊत नही ंिकया 
जा सकता है। 

3. जब क̱ ̪ युटर ऑफ होता है तो सूचना 
गायब हो जाती है ।  

जब क̱ प्  युटर ऑफ होता है तो सूचना ̾ टोर हो 
जाती है । 

 

दीघŊ उ̝ तरीय Ů̻ न                              

        (1). सोʒर िकतने Ůकार के होते है?  

उȅर -सोʒर दो Ůकार के होते है  

1 - सॉɝ सोʒर                                           2 -      हाडŊ सोʒर  
1 - सॉɝ सोʒर – सॉɝ सोʒर का उपयोग पतली शीटो को जोड़ने के िलए िकया 
जाता है इसके अलावा इसका उपयोग छोटे –छोटे पुजŖ तथा तारो को जोड़ने के िलए भी 
होता है यह लैड और िटन को िमलाकर तैयार िकया जाता है|(सॉɝ सोʒर का Ůयोग 
करके जब धातु को दो या दो से अिधक भागो को जोड़ा जाता है तो इसे सॉɝ 
सोʒįरंग कहते है ) 
 
 2 - हाडŊ सोʒर – हाडŊ सोʒर यह कॉपर तथा िजंक की िमŵ धातु होती है इसका 
गलनांक 350◦C से 550◦C तक होता है| (जब धातु को दो या दो से अिधक भागो को 
हाडŊ सोʒर का Ůयोग करके जोड़ा जाता है तो उसे हाडŊ सोʒįरंग कहते है| 

      (2). मʐीमीटर िकसे कहते है?  



     उȅर - वह उपकरण िजसकी सहायता से AC तथा DC वोʐेज, DC करंट, Ůितरोध आिद  का 
मापन   िकया जाता है उसे मʐीमीटर कहते है मʐीमीटर को वोʐेज ओ˦ मीटर (VOM)भी 
कहा जाता है|  

           1 - मʐीमीटर के अंदर रेƃीफायर भी होता है जो AC इनपुट िसưल को DC िसưल 

           मŐ पįरवितŊत करता है|  

            2 - मʐीमीटर की आȶįरक बैटरी की सहायता से Ůितरोध का मापन िकया जाता है|  

            3 – मʐीमीटर मŐ रोटरी İˢच के माȯम से उपयुƅ फलन का चयन करके िविभɄ 

                         पैरािमटरो का मापन िकया जाता है|  

                मʐीमीटर दो Ůकार के होते है-  

                    1 – िडिजटल मʐीमीटर                                           2 – एनालॉग मʐीमीटर 

     1 – िडिजटल मʐीमीटर - िडिजटल मʐीमीटर वह मʐीमीटर होता है िजसमे मािपत 
रािश को अंको मŐ पढ़ा जाता है िडिजटल मʐीमीटर कहलाता है|  

3 – एनालॉग मʐीमीटर – एनालॉग मʐीमीटर वह मʐीमीटर होता है िजसमे मािपत रािश 
को पॉइंटर मŐ पढ़ा जाता है एनालॉग मʐीमीटर कहलाता है| 
 

      (3). ˌू डŌ ाईवर(पेचकस) िकसे कहते है?  

    उȅर -  ˌू डŌ ाईवर एक  मूल उपकरण है िजसका उपयोग िवद्युत पैनल 
̾थापना मŐ िकया जाता है ˌूडŌ ाईवर मŐ एक हœडल और एक शा͆ट होता है ˌू 
डŌ ाईवर का उपयोग पŐच को कसने और ढीला करने के िलए िकया जाता है ˌू 
डŌ ाईवर की िटप को ˌू मŐ रखते Šए और घडी की िदशा मŐ हœडल को घुमाते Šए 
ˌू को कसते है जबिक हœडल को एंटी-Ƒॉकवाइज (घड़ी की उʐी िदशा) िदशा 
मŐ हœडल को घुमाते Šए ˌू को ढीला करते है ˌू डŌ ाईवर का शा͆ट कठोर ːील 
का बना होता है|  

   ˌू डŌ ाईवर के भाग – (1) हेड   (,2 )  हœडल (,3 )शंक  ,(4 )िटप  

 

      (4). Ƒœप मीटर या टोगं टेːर िकसे कहते है?  

     उȅर – Ƒœप मीटर को टोगं टेːर भी कहा जाता है Ƒœप मीटर एक तार मŐ करंट Ůवाह 
को मापने के िलए एक उपकरण है Ƒœप मीटर मŐ करंट मापने के िलए तार काटने की 
आवʴकता नही होती है Ƒœप मीटर को बस Ƒœप मीटर के जबड़े को खोलकर एक लाइव 
तार के चारो ओररखा जाता है और करंट की वैʞू िड̾ɘे मŐ शो होने लगती है|  

Ƒœप मीटर के भाग –  

1-इनपुट जैक 2– एलसीडी िड̾ɘे 3–रोटरी İˢच 

 4–डाटा होʒ İˢच 5-     टŌ ांसफामŊर  6- िटŌ गर 



      (5). सॉɝ सोʒर और हाडŊ सोʒर मŐ अंतर िलİखए?  

उȅर -  

सॉɝ सोʒर हाडŊ सोʒर 

 यह कǄा टाका होता है  यह पſा टंका होता है 

 यह लैड और िटन की िमŵ धातु होती है  यह कॉपर तथा िजंक की िमŵ होती है 

 इसका जोड़ बŠत कम तापमान पर िपघला 
कर लगाया जाता है 

 यह अपेƗाकृत उǄ तापमान पर िपघलता है 

 यह सोʒįरंग आयरन Ȫारा लगाया जाता है  यह वेİʒंग Ȫारा लगाया जाता है 

 

(6). ̾ माटŊफोन और टेबलेट के बीच 4 अ̢ तर िलİखए? 

उ̝ तर-  

 ̾ माटŊफोन टेबलेट 

मु̏ य उपयोग  1. एक फोन के ŝप मŐ लेिकन 
कुछ अितįर̋ त सुिवधाओ ंके 
साथ जैसे कैमरा कैलŐडर मैप 
आिद।  

टच ̾ Ţीन इंटरफेस के 
साथ एक वायरलेस 
पोटőबल पसŊनल क̱ ̪ युटर 
जो इसे नोटबुक की तुलना 
मŐ अिधक उपयोगी बनाता 
है।  

̾ Ţीन का 
आकार  

2. ̾ Ţीन का आकार छोटा होता 
है।  

̾ Ţीन का आकार बड़ा 
होता है। 

बैटरी लाइफ  3. आपको फोन को अिधक बार 
चाजŊ करने की आव̻ यकता 
होती है। 

आमतौर पर एक ल̱ बी 
बैटरी लाइफ होती है।  

̾ टोरेज  4. िविभ̢ न्   ̾ टोरेज Ɨमता के साथ 
आता है लेिकन अिधक ̾ टोरेज 
वाले फोन महंगे है।  

आमतौर पर अिधक 

̾ टोरेज Ɨमता होती है, 
अथाŊत वे अिधक त̾ वीरŐ  
वीिडयो ंऔर ऐ̪ स ̾ टोर 
कर सकता है।  

 (7). िक-बोडŊ  की िक̢ ही पॉंच की(key) के कायŖ का वणŊन करŐ ?  

उȅर –  1. फं̋ शन की – F1 से F12 लेवल लगी कीज़ को फं̋ शन की कहा जाता है। 

अलग-अलग ŮोŤामो ंके अनुसार इनके फं̋ शन िभ̢ न-िभ̢ न हो सकते है। 



2. िवंडोस की – यह की दबाने पर ̾ टाटŊ खुलता है।  
3.įरटनŊ की -  įरटनŊ की का उपयोग कसŊर को नयी लाइन के आरंभर मŐ लाने के िलए 
िकया जाता हे।  

4. पं̋ चुएशन की -  पं̋ चुएशन की जैसे की कोलन(:), ̋ वे̻ चन माकŊ (?), िसंगल 

कोटेशन(‘’) आिद। 

5. कमांड की – कीज़ जैसे की इं̾ टŊ,  िडलीट, बैक ̾ पेस आिद कीज़  है। इं̾ टŊ की जब 

ऑन की जाती है यह कसŊर के दायी ओर करे̋ टर िलखने मŐ सहायता करती है।  
(8). इंटरनेट के उपयोग पर एक संिƗ̪ त नोट िलİखए? 
उȅर – इंटरनेट के सामा̢ य उपयोग िन̱ निलİखत है- 

1. सूचना खोजना – आप िकसी से भी बारे मŐ ऐसी कोई सूचना खोज सकते है जो 
वेब पर अपलोड की गई है।  

2. मनोरंजन – संगीत सून सकते है, गेम खेल सकते है , मूवी देख सकते है आिद। 
3. ऑनलाइन बुिकंग – आप मूवी िटकीट, बस/ टŌ ेन/̪ लेन, होटल आिद की िटिकट 

ऑनलाइन बुक कर सकते है।  
4. ऑनलाइन बœिकग- आप मोबाइल बœिकग, आरटीजीएस, एनईएफटी के मा̡ यम से 

बœिकंग से संबंिधत कायŊ कर सकते है।  
5. सोशल नेटविकō ग- आप िव̻ वभर मŐ अपने पįरवार और िमũो ंसे अपनी ŝिचयो,ं ǒान को साझा 

कर सकते है। उदा० फेसबुक, ǩीटर आिद।  

(9). ई-मेल के लाभ िलİखए? 
उ̝ तर-  ई-मेल के लाभ िन̱ निलİखत है –  

1. अटैचमŐट के साथ ई-मेल एक साथ कई लोगो ंको भेजा जा सकता है ।  
2. ये बŠत तेजी से काम करते है, ̋ योिक ये िव̻ व भर मŐ िकसी के भी पास त̝ काल पŠंच सकते 

है।  
3. ये िन:शु̵ क होते है। अिधकांश सेवाओ ंके िलए पैसे नही ंिलए जाते है।  
4. ये पयाŊवरण के अनुकूल होते है ̋ योिक इसमŐ कागज का उपयोग नही ंिकया जाता है ।  

(10). व̵ डŊ वाइड वेब (w.w.w) पर संिƗ̪ त िट̪ पणी िलİखए? 

उ̝ तर-  व̵ डŊ वाइड वेब (w.w.w) या केवल वेब जानकारी का एक िवशाल संŤह है यह िलंक िकए 

गए हाइपर टे̋ ̾  ट फाइलो ंका एक िवशाल नेटवकŊ  है जो दुिनयाभर के क̱ ̪ युटरो ंपर जमा िकए गए 
जो िविभ̢ न Ůकार के िवषयो ंकी जानकारी के साथ एक क̱ ̪ युटर Ůयो̋ ता Ůदान कर सकता है इस 

Ůकार यह एक मंच के ŝप मŐ कायŊ करता है । िजसके मा̡ यम से Ůयो̋ ता जानकारी 
का उपयोग या साझा कर सकते है।  



िनबंधा̝ मक Ů̻ न     

(अ) एक मोबाइल  िडवाइस की बुिनयादी िवशेषताएं िलİखए ? 

उ̝ तर- एक मोबाइल  िडवाइस की बुिनयादी िवशेषताएं िन̱ निलİखत है-  

1. ̭  लूटूथ – यह एक छोटी दूरी की वायरलेस तकनीक है आप जहां है वहां 30 फीट 
के अंदर की दूरी होनी चािहए।  

2. ̋  लॉक – Ů̝ येक मोबाइल िडवाइस मŐ एक घड़ी होती है। िजसे आपके देश मŐ समय 
के अनुसार सेट िकया जा सकता है। 

3. कैमरा- ̾ माटŊफोन और टेबलेट मŐ िचũो ंऔर िविडयो ंको कै̪ चर  करने के िलए 
कैमरे का उपयोग िकया जाता है।  

4. ̑  लोबल पोि़जशिनग िस̾ टम – यह एक नेवीगेशन Ůणाली है जो आपको िविश̽ ट 
̾ थान पर िदशा और न̋ शŐ खोजने मŐ मदद करती है ।  

5. टच ̾ Ţीन - मोबाइल िडवाइस का आउटपूट िड̾ पले टच ̾ Ţीन है जो आपको 
मोबाइल पर कुछ भी टाइप करने मŐ मदद करता है । 

(ब) सामान्  य पेįरफेरल िडवाइस का वणŊन करŐ ?  

उ̝ तर- सामा̢ य पेरीफेरल िडवाइस िन̱ निलİखत है ।  

1. कीबोडŊ -   इसका उपयोग क̱ ̪ युटर पर इनपुट Ůदान करने के िलए िकया जाता है।  
2. माउस – हम मॉनीटर पर ̾ Ţीन के िविभ̢ न िह̾ सो ंपर जाने के िलए इसका उपयोग 

करते है।  
3. माइŢाफोन – इसका उपयोग क̱ ̪ यूटर पर आवाज įरकाडŊ करने और संवाद करने 

मŐ िकया जाता है।  
4. मॉनीटर – यह उन सभी आउटपूट को ŮदिशŊत करता है जो सीपीयू इनपूट के 

प̻ चात उ̝ प̢ न करता है।  
5. िŮंटर – यह कागज पर आउट-पूट को िŮंट करने मŐ मदद करता है ।   

 
 
 
 
 
 
 

 



इकाई – 4 

वˑुिनʿ Ů̻ न                                    

सही िवकʙ चुनŐ- 

(1) इनमŐ से कौन सा वॉटर ̪ यूरीफायर का Ůकार नही ंहै?  
(क) आरओ वॉटर ̪ यूरीफायर                     (ग) यूएफ वॉटर ̪ यूरीफायर 
(ख) यूवी वॉटर ̪ यूरीफायर                          (घ) यूएवी वॉटर ̪ यूरीफायर  

                  उ̝ तर- (घ)  यूएवी वॉटर ̪ यूरीफायर  

(2) इनमŐ से कौन सी शुİȠकरण की ŮिŢया वॉटर ̪ यूरीफायर मŐ नही ंहोती हœ?  
(क) कोएगुलेशन               (ख) सेडीमŐटेशन            (ग) िफ̵ टरेशन    (घ) 

काबŖनाइजेशन  
                 उȅर- (घ) काबŖनाइजेशन 

(3) इनमŐ से िकस वॉटर टŌ ीटमŐट एजŐट को यह नाम िदया जाता है?  
(क) केिमकल, िफ̵ टर, ̪ यूरीफायर 
(ख) केिमकल, मे̱ Űेन, ̪ यूरीफायर 
(ग) काबŊन, मे̱ Űेन, ̪ यूरीफायर 
(घ) सेडीमŐटेशन, िफ̵ टर, केिमकल  

                 उ̝ तर-  (क) केिमकल, िफ̵ टर, ̪ यूरीफायर 
(4) इनमŐ से कौन से सामा̢ य संदूषक नही है जो पानी मŐ पाए जाते हœ?  

(क) बै̋ टीįरया            (ख) िमनर̵ स           (ग) कण पदाथŊ             (घ) Ůोटोजोआ 
                 उ̝ तर- (घ) Ůोटोजोआ  

(5) इनमŐ से कौन सा तरल सावŊभौिमक कहलाता हœ?  
(क) एथेनॉल               (ख) पानी                (ग) हाइडŌ ो̋ लोįरक एिसड   (घ) केरोसीन  

                 उȅर - (ख) पानी  
(6) इनमŐ से पानी का पीएच मान िकतना होता है?  

(क) 7 से अिधक         (ख) 7 से कम           (ग) 7 के बराबर                   (घ) 14  
                 उ̝ तर- (ग) 7 के बराबर  
 

(7) बफŊ  का पानी की सतह पर तैरने का कारण इनमŐ से कौन सा कारण है?  
(क) बफŊ  का घन̝ व पानी के घन̝ व से कम होता है  
(ख) बफŊ  का घन̝ व पानी के घन̝ व से अिधक होता है  
(ग) बफŊ  का घन̝ व पानी के घन̝ व के बराबर होता है 
(घ) बफŊ  की मौजूदगी मŐ पानी जमने लगता है 

                 उ̝ तर- (क) बफŊ  का घन̝ व पानी के घन̝ व से कम होता है 

(8) इनमŐ से कौन सा वॉटर ̺ यूरीफायर का Ůकार नही ंहै?  
(क) आर ओ वॉटर ̪ यूरीफायर  
(ख) यूवी वॉटर ̪ यूरीफायर 
(ग) Ťेिवटी आधाįरत वॉटर ̪ यूरीफायर  
(घ) काबŊन ̾ टोन वॉटर ̪ यूरीफायर 

                 उ̝ तर- (घ) काबŊन ̾ टोन वॉटर ̪ यूरीफायर  



(9) वॉटर ̪ यूरीफायर से गंदे पानी के िनकलने के िलए कौन सी दूरी सही है? 
(क) 3 मीटर            (ख) 4 मीटर               (ग) 5 मीटर                 (घ) 6 मीटर  

                 उ̝ तर- (क) 3 मीटर  
(10)  वॉटर ̪ यूरीफायर के ऊपर क̓ चे पानी की स̪ लाई टœक रखने की सही ऊँचाई सही है? 

(क) 10 फीट            (ख) 15 फीट             (ग) 20 फीट                (घ) 25 फीट  
                 उ̝ तर- (क) 10 फीट  

(11)  क̓ चे पानी के टीडीएस का मान है?  

(क) 50 पीपीएम       (ख) 100 पीपीएम       (ग) 110 पीपीएम          (घ) 120 पीपीएम  
                 उ̝ तर- (क) 50 पीपीएम 
     (12)  ʩवसाय एक …….. गितिविध है- 
                   1)  सामािजक 
                   2)  आिथŊक 
                   3)   खतरनाक 
                   4)   बेचना 
उȅर -   1) सामािजक 
       (13)    उȨिमता का उȞेʴ Ɛा है- 
               1)   लाभ कमाना 
               2)   Ťाहक की जŝरत को अिभनव ŝप से हल करŐ । 
               3)    उपरोƅ दोनो ं
               4)    इनमŐ से कोई नही ं
             उȅर -   3) उपरोƅ दोनो ं
      (14)-  उȨिमता की गुणवȅा Ɛा है- 
               1) आलसी 
               2)अधीरता 
               3) रचनाȏक और अिभनव 
              4) इनमŐ से कोई नही ं
    उȅर -   3) रचनाȏक और अिभनव 
 

लघुउ̝ तरीय Ů̻ न                         
    Ůʲ 1-     उȨिमता Ɛा है? 
    उȅर-      Ťाहक की जŝरत को पूरा करने और उȨिमता का लाभ कमाने के िलए 
नवाचार का उपयोग करके ʩवसाय योजना शुŝ करने और चलाने की ŮिŢया। 
     Ůʲ 2-     सफल उȨिमता की सूची बनाएं? 
     उȅर-     सफल उȨिमता मŐ गुणवȅा की नही,ं 
                1. मेहनती आदमी  
                2. धैयŊ 
               3. सकाराȏकता 
               4. िवʷास 
               5. रचनाȏक और अिभनव 
               6. जोİखम लेने की Ɨमता 
      Ůʲ 3    ʩापार ʩवसाय Ɛा है? 



      उȅर-      ये ʩवसाय एक उȋाद खरीदते और बेचते हœ, वे उȋाद को कारखाने से 
गोदामो ंतक ले जाते हœ और िफर अंत मŐ उपभोƅाओ ंके पास खरीदारी करते हœ। इन 
ʩवसायो ंके उदाहरणो ंमŐ थोक ʩापारी, िवतरक और खुदरा दुकान शािमल हœ। 
 
दीघŊ उ̝ तरीय Ů̻ न                              
     Ůʲ1-  ʩावसाियक गितिविध के Ůकार Ɛा हœ? 
      उȅर- ʩावसाियक गितिविध तीन Ůकार की होती है 

1) उȋाद ʩवसाय 
2) सेवा ʩवसाय 
3) हाइिŰड ʩापार 

उȋाद ʩवसाय- वह ʩवसाय िजसमŐ िवŢेता और खरीदार उस वˑु का आदान-Ůदान 
करते हœ िजसे देखा और छुआ जा सकता है, उȋाद ʩवसाय कहलाता है। 
सेवा ʩवसाय - वह ʩवसाय िजसमŐ िवŢेता िकसी कायŊ को समाɑ करने मŐ Ţेता की 
सहायता करता है, सेवा ʩवसाय कहलाता है। 
हाइिŰड ʩवसाय- एक ʩवसाय वह होता है जहां ʩवसाय उȋाद बेचने और सेवाओ ं
की िबŢी दोनो ंकर रहा होता है, हाइिŰड ʩवसाय कहलाता है। 
Ůʲ 2-    उȨिमता के Ɛा लाभ हœ? 

उȅर-    उȨिमता के लाभ- 

1. वह करŐ  िजसमŐ आपकी Ŝिच है - उȨिमता आपको अपने शौक और कौशल का 
उपयोग करके कुछ ऐसा शुŝ करने और करने की अनुमित देती है िजसे आप पसंद 
करते हœ। 

2. अपने िलए काम करŐ  - एक उȨमी के ŝप मŐ, आप अपने िलए काम कर सकते हœ, 
िकसी और के िलए नही,ं आप काम का Ůकार तय कर सकते हœ। 

3. अपने िलए लाभ कमाएं - एक उȨमी के ŝप मŐ आप यह तय कर सकते हœ िक आप 
िकतना पैसा कमाना चाहते हœ और आप इसे कैसे कमाना चाहते हœ? 

4. अिधक जोİखम अिधक लाभ - भले ही उȨिमता मŐ रोˋ हœ, यह आपको यह तय करने 
की अनुमित देता है िक आप िकतना जोİखम लेना चाहते हœ, बड़ा जोİखम बड़ा लाभ। 

Ůʲ 3 - उȋाद आधाįरत ʩवसाय के Ůकार िलİखए? 

उȅर- उȋाद आधाįरत ʩवसाय दो Ůकार के होते हœ 

            1. िनमाŊण ʩवसाय 

            2. ʩापार ʩापार 



िनमाŊण ʩवसाय - ये वे ʩवसाय हœ जो उȋाद बनाते हœ और इसे बेचते हœ उȋाद 
आमतौर पर कारखाने मŐ बनाए जाते हœ। 

ʩापार ʩवसाय - ये ʩवसाय एक उȋाद खरीदते और बेचते हœ, वे उȋाद को कारखाने 
से गोदामो ंतक ले जाते हœ और िफर अंत मŐ उपभोƅाओ ंके पास खरीदारी करते हœ। इन 
ʩवसायो ंके उदाहरणो ंमŐ थोक ʩापारी, िवतरक और खुदरा दुकान शािमल हœ। 

Ůʲ 4-      उȨिमता का Ɛा महȕ है? 

उȅर-   उȨिमता का महȕ है 

    1.    उȨमी नई तकनीको ंऔर Ůणािलयो ंको लाने मŐ अŤणी हœ जो अंततः समाज मŐ 
पįरवतŊन लाती हœ। 

    2.     ये बदलाव बेहतर जीवनशैली, उदार सोच, बेहतर मनोबल और उǄ आिथŊक 
पसंद से जुड़े हœ। 

    3.     इस तरह, एक उȨमी धीरे-धीरे सामािजक पįरवतŊन करता है और जो रा Ō̓ ीय और 
वैिʷक पįरवतŊनो ंको Ůभािवत करता है। 

Ůʲ 5 - देश और समाज मŐ उȨिमता की भूिमका की ʩाƥा कीिजए? 

उȅर- उȨिमता की भूिमका- 

आिथŊक िवकास- जैसे उȨमी Ťाहको ंके िलए बेहतर और सˑा उȋाद और सेवाएं 
उपलɩ कराकर मूʞ पैदा करते हœ, जैसे-जैसे उȨमी अपना ʩवसाय बढ़ाते हœ, 
अथŊʩव̾था बढ़ती है, और उȨमी ʩवसाय के अवसर पैदा करते हœ, आिथŊक िवकास 
होता है। 

सामािजक िवकास- उȨमी की भूिमका से शुŝ िकया गया ʩवसाय आमतौर पर बŠत 
छोटा ʩवसाय होता है, शुŜआत मŐ यिद यह सफल हो जाता है तो उȨमी खचŊ करता है। 
ʩवसाय ʩय के ŝप मŐ इसे और अिधक काम करने की आवʴकता होती है और 
इसिलए अिधक रोजगार पैदा होता है, इस तरह सामािजक िवकास होता है। 

मानक के जीवन मŐ सुधार - जैसा िक उȨमी मोबाइल, टŌ ैƃर और अɊ सेवाओ ंजैसे 
उȋाद बेचते हœ, यह लोगो ंको अिधक आरामदायक जीवन जीने मŐ मदद करता है इसिलए 
मानक िवकिसत जीवन होता है । 

Ůʲ 6 - उȨिमता की िवशेषताएँ िलİखए? 

उȅर -    उȨिमता की िवशेषता 

       1. जोİखम लेने की Ɨमता। 

       2. कड़ी मेहनत और अनुशासन मŐ िवʷास रखŐ। 



      3. गुणवȅा और Ťाहको ंकी संतुिʼ बढ़ाने के लƙ को Ůाɑ करने के िलए अनुकूल 
और लचीला 

     4. उȋाद और सेवाओ ंका ǒान और बाजार मŐ उनकी जŝरत या मांग 

     5. िवȅीय साƗरता और धन Ůबंधन कौशल। 

    6. Ůभावी योजना और िन˃ादन। 

Ůʲ 7 - ʩवसाय शुŝ करने के चरण िलİखए? 

उȅर-  ʩवसाय शुŝ करने का चरण- 

1    एक ʩावसाियक िवचार के साथ शुŝ करने के िलए पहला कदम। एक ʩावसाियक 
िवचार पर आधाįरत हो सकता है 

        ए) कुछ ऐसा करने मŐ आप Ŝिच रखते हœ 

       बी) एक जŝरत जो आप बाजार मŐ देखते हœ 

2.  एक बार आपके पास एक िवचार है तो आप कुछ पैसे के साथ छोटे पैमाने पर शुŝ 
कर सकते हœ जो आपको बुिनयादी सामŤी खरीदने मŐ मदद करेगा। 

3.   एक बार जब आप बेचना शुŝ कर दŐ गे तो आपको पता चल जाएगा िक आपका 
Ťाहक Ɛा पसंद करता है और Ɛा चाहता है। और आप इस चरण के दौरान वह भी 
पाएंगे जो आपके Ťाहक को पसंद नही ंहै। 

4.   आप अपने ǒान का उपयोग कर सकते हœ िक आपके Ťाहक को Ɛा पसंद है और 
आपके उȋाद को बेहतर बनाना पसंद नही ंहै। 

Ůʲ 8 - RO वॉटर ɗूरीफायर के फायदे Advantages of RO water purifier. 
उȅर- 

1. RO वाटर ɗूरीफायर तकनीक पानी की सभी अशुİȠयां धातु और नुकसानदायक पदाथŘ 
को साफ कर देती है 

2. यह बैƃीįरया और वायरस को भी नʼ कर देती है। 
3. आसőिनक और Ƒोरीन जैसे हािनकारक पदाथŘ को साफ कर देती है 

 
Ůʲ 9 - साफ पानी की टी डी एस िकतना होना चािहए? 
उȅर- इनके अनुसार पानी मŐ टीडीएस की माũा 0 से 500 पीपीएम (पाट्Ŋस Ůित िमिलयन) होनी 
चािहए। साथ ही पीएच लेवल 6.5 से 7.5 के बीच होना चािहए। इससे Ǜादा होने पर यह 
नुकसानदेह है। 
एƓागाडŊ जीिनयस हाइएंड सबसे अǅा RO वाटर ɗूरीफायर माना जाता है। यह हर तरह के 
पानी को िफʐर कर देता है। 7 लीटर की कैपािसटी है, RO मŐ TDS लेवल 2000ppm भी है। 
िमनरʤ के साथ पानी को साफ करता है।RO का इˑेमाल उन Ɨेũो ंमŐ करना चािहए जहां पर 
पानी खारा हो या पानी मŐ टीडीएस हो। तटीय Ɨेũो ंऔर बोरवेल के िलए RO िबʋुल सही होता 
है। िजन ̾थानो ंपर पानी मीठा होता है वहां पर UV purifier (Ultra Violet) का इˑेमाल करना 
चािहए। 



 
 Ůʲ 10 - RO वॉटर ɗूरीफायर के फायदे िलİखए| 
उȅर- RO वॉटर ɗूरीफायर के फायदे िनɻ िलİखत है  

1. RO वाटर ɗूरीफायर तकनीक पानी की सभी अशुİȠयां धातु और नुकसानदायक पदाथŘ 
को साफ कर देती है 

2. यह बैƃीįरया और वायरस को भी नʼ कर देती है। 
3. आसőिनक और Ƒोरीन जैसे हािनकारक पदाथŘ को साफ कर देती है। 

 
Ůʲ 11 - RO वॉटर ɗूरीफायर के नुकसान िलİखए | 
उȅर-  इस Ůकार के वॉटर ɗूरीफायर के िलए िबजली की जŝरत होती है। िजन ̾थानो ंपर 
िबजली नही ंहै वहां पर इसका इˑेमाल नही ंिकया जा सकता। 

1. इसमŐ वाटर टैप मŐ अिधक Ůेशर होने पर यह तकनीक अǅी से काम करती है और पानी 
को साफ करती है। 

2. इस तकनीक का सबसे बड़ा नुकसान है िक 30 से 40% पानी नʼ हो जाता है। पानी को 
साफ करने के दौरान įरजेƃेड वॉटर (Rejected Water) दूिषत पानी एक पतली पाइप 
से बाहर िनकलता रहता है िजससे अनावʴक पानी की बबाŊदी होती है। 

 
 Ůʲ 12 - UV Purifier Ɛा है? 
उȅर- इसका फुल फॉमŊ Ultra Violet purifier है। इस तकनीक से पानी के अंदर मौजूद 
वायरस और बैƃीįरया खȏ हो जाते हœ। पर यह तकनीक पानी मŐ घुले Šए आसőिनक और 
Ƒोरीन को साफ नही ंकर सकता है। 
इस तकनीक का इˑेमाल ऐसे Ɨेũो ंमŐ करना चािहए जहां पर पानी मीठा होता है जैसे पहाड़ी 
Ɨेũ। वहां के पानी मŐ िसफŊ  बैƃीįरया खȏ करने की जŝरत होती है। वहां पर Ůदूषण भी कम 
होता है।   
 
Ůʲ 13 - UV Purifier के फायदे  िलİखए| 
उतर- UV Purifier के फायदे  िनɻ िलİखत है   

1. यह तकनीक नामŊल Ůेशर टैप वॉटर मŐ आसानी से काम कर सकती है। 
2. यह पानी के अंदर सभी वायरस और बैƃीįरया को नʼ कर देता है। 
3. पानी मŐ घुली Šई अɊ अशुİȠयो ंको भी समाɑ कर देता है। 

 
 Ůʲ 14 -  UV Purifier के नुकसान िलİखए  
उȅर- UV Purifier के नुकसान िनɻिलİखत है  

1. इस तकनीक को इˑेमाल करने के िलए िबजली की आवʴकता होती है िबना िबजली 
के यह काम नही ंकरेगा। 

2. इस तकनीक मŐ पानी के अंदर मौजूद वायरस और बैƃीįरया को बाहर नही ंकरता है 
बİʋ मार देता है। 

3.  
Ůʲ 15 - UF Purifier Ɛा है? 
 उȅर- इसका फुल फॉमŊ Ultra filtration Purifier है। इस Ůकार की वॉटर ɗूरीफायर 
तकनीक मŐ एक मŐŰेन (Layer) होती है िजससे पानी की घुली Šई अशुİȠयां साफ हो जाती हœ। 
यह तकनीक पानी को अǅी तरह िफʐर (Filter) कर देती है िजससे सभी धातुएं, टीडीएस 
साफ कर देती है। 
 



Ůʲ 16 - UF Purifier के फायदे िलİखए| 
उȅर- UF Purifier के फायदे िनɻिलİखत है  

1. इस तकनीक का सबसे बड़ा फायदा है िक इसका इˑेमाल करने के िलए िबजली की 
आवʴकता नही ंहोती। छोटे ̾थानो ंऔर गांव जहां िबजली नही ंआती है वहां पर भी 
इसका इˑेमाल करके पानी को शुȠ िकया जा सकता है। 

2. यह तकनीक पानी के भीतर मौजूद सभी वायरस और बैƃीįरया को साफ़ कर देती है। 

3. पानी के भीतर मौजूद घुली Šई अशुİȠयो ंको साफ करती है। 

4. नामŊल Ůेशर टैप वॉटर मŐ भी काम करती है| 

 
Ůʲ 17 -  RO िसːम Ɛा है? 

उȅर- RO का full form Reverse Osmosis है और यह एक water purification process 
है. इस technology मŐ पानी को purify करने के िलए RO membranes का इˑेमाल होता है. 
RO membrane एक कपड़े की तरह बŠत ही पतली िझʟी होती है िजसमे बŠत बारीक छेद 
होते हœ. ... ये membrane पानी मŐ मौजूद जहरीले chemicals को भी अलग कर देती है| 

 

िनबंधा̝ मक Ů̻ न                          
 

Ůʲ 1- TDS Ɛा होता है? 
उȅर- पानी मŐ बŠत से खिनज, धातु, नमक, आयन, और अɊ रसायन घुले Šए होते है इन 
पदाथŖ को कुल घुिलत ठोस पदाथŊ (Total Dissolved Solids) कहते है। और इनकी 
माũा को TDS Value Ȫारा दशाŊया जाता है। पानी मŐ ये पदाथŊ दो अव̾था मŐ घुले Šए होते 
है काबŊिनक और अकाबŊिनक।  
पानी के अकाबŊिनक पदाथŊ जैसे की मैưेिशयम, कैİ̵शयम, पोटेिशयम, सोिडयम वगेरे 
पानी को कठोर और अशुȠ बनाते है। हम जब पानी को उबलते है तब बतŊन पर बŠत 
बार सफ़ेद रंग का पाउडर जमा रहता है। जो की कठोर पानी के कारण होता है।  
पानी मŐ कुछ िनिʮत माũा मŐ इन पदाथŖ का होना जŝरी होता है जो हमारे सेहत के िलए 
भी फायदेमंद होता है। परȶु जब ये पानी मŐ िनिʮत माũा से Ǜादा हो तो हमारे सेहत को 
नुकशान करते है िजससे पानी पीनेलायक नही ंरहता।हमारे शरीर मŐ 60% से 70% पानी 
की माũा पायी जाती है। यह 60% से 70% पानी हमरे शरीर के िविभɄ अंगो को कायŊ 
करने मŐ सरलता उतपɄ करते है।  
 
Ůʲ 2- पीनेलायक पानी का टीडीएस िकतना होना चािहए? 
 
उȅर - िवʷ ˢा̾थ संगठन (WHO) के िहसाब से िजस पानी की टीडीएस वैʞू 500ppm 
यािन की 500 milligram per liter से कम हो, वो पानी पीनेलायक योƶ होता है। वही 
िजस पानी का TDS Value 500ppm से Ǜादा होता है उस पानी को कठोर पानी कहा 
जाता है।  

TDS Value  पानी की गुणवȅा  

50ppm से कम  पीने के िलए योƶ नही ंहै। पोषकतȕो ं(Minerals) की कमी 
है।  



TDS Value  पानी की गुणवȅा  

50ppm से 150 ppm  पीने के िलए बŠत अǅा है।  

150 ppm से 350 
ppm  पीने के िलए अǅा है।  

350 ppm से 500 
ppm  पीने के िलए Ǜादा अǅा नही ंहै परȶु िप सकते है।  

500 ppm से 900ppm  पीने के योƶ नही ंहै। खराब पįरİ̾थित मŐ ही िपए।  

900ppm से 
1200ppm  

पीने के योƶ नही ंहै। अȑंत खराब पįरİ̾थित मŐ ही िपये।  

1200ppm से अिधक  पीने के िबलकुल योƶ नही ंहै।  

Ůʲ 3- पानी का TDS कैसे चेक करते है? 
उȅर- पानी मŐ रही टीडीएस की माũा को जांचने के मुƥ तीन तरीके है।  

1. Digital TDS Meter 
2. Electric Conductivity Meter  
3. Filter Paper  
ये सभी मुƥ तरीको मŐ से िडिजटल टीडीएस मीटर के Ȫारा सबसे सरलता से पानी मŐ रहे टीडीएस की 
माũा को जाना जा सकता है। इस तरीके मŐ हमŐ िकसी भी Ůकार की गणना नही ंकरनी पड़ती। वही हमŐ 
तुरंत पता चल जाता है की पानी मŐ टीडीएस की माũा िकतनी है। िजससे ये तरीका आपका समय भी 
बŠत बचाता है।  
हम इस आिटŊकल मŐ िसफŊ  Digital TDS meter के Ȫारा पानी मŐ रहे टीडीएस की माũा को कैसे चेक 
करे वही बताएँगे Ɛुकी ये तरीका सही टीडीएस की वैʞू बताता है और सबसे Ǜादा उपयोग िकया 
जाता है।  

Ůʲ 4- Digital TDS Meter को समझाइए? 
उȅर- िडिजटल टीडीएस मीटर ये एक आधुिनक साधन है िजसका उपयोग पानी मŐ रहे टीडीएस की 
माũा को जानने के िलए होता है। टीडीएस मीटर के Ȫारा कुछ ही समय मŐ हम पानी की टीडीएस वैʞू 
पता कर सकते है।  

                                 
 
TDS Meter मŐ िड̾ɘे होती है िजस पर टीडीएस की माũा िदखती है। ये िड̾ɘे सेʤ से चलती है िजससे 
इलेİƃŌ िसटी की जŝरत नही ंहोती है। सेʤ हम टीडीएस मीटर के ऊपर के भाग मŐ लगा सकते। है  

िफर TDS Meter मŐ तीन बटन होती है। on/off बटन टीडीएस मीटर को चालू बंद करने के िलए होती है बटन 



पानी के temperature (तापमान) को मापने के िलए होती है। वही तीसरी बटन, टीडीएस वैʞू को įरकॉडŊ करने 
के िलए होती है। TDS Meter के सŐससŊ को protective cap (सुरƗाȏक ढकन) Ȫारा ढ़का होता है।  

Ůʲ 5- TDS Meter के Ȫारा पानी की टीडीएस वैʞू को कैसे चेक करे?  
उȅर-  

  टीडीएस मीटर Ȫारा पानी की टीडीएस वैʞू जांचने के िलए सबसे पहले टीडीएस मीटर से protective cap 
हटाए।  

 िफर on/off बटन के Ȫारा tds meter को चालू करे।  
 िफर protective cap मŐ maximum immersion level (ढँकन के सबसे ऊपर तक) से थोड़ा िनचे तक पानी 

भरे।  
 िफर उसमे टीडीएस मीटर डाले और उसे हʋा सा िहलाये पानी मŐ। िजससे Ǜादा अǅे įरजʐ िमले। 10 से 

15 सेकǷ्स तक टीडीएस मीटर को पानी मŐ ही रहने दे।  
 िफर hold button पर दबाये और टीडीएस मीटर को पानी से बाहर िनकाल ले।  
 आपको टीडीएस मीटर के िड̾ɘे पर आपके पानी की tds value िदख रही होगी। कुछ पįरİ̾थितयो ंमŐ TDS 

Value के साथ X10 भी िदखता है। ऐसी पįरİ̾थितयो ंमŐ आपको िदख रही TDS Value को 10 के साथ गुणा 
करना होगा।  

 टीडीएस वैʞू जान लेने के बाद आपको टीडीएस मीटर से लगे पानी को साफ़ करके उसपर Ůोटेİƃव कैप 
(Protective Cap) लगाना होगा।  

इकाई –5 

  वˑुिनʿ Ů̻ न                                  
      सही िवकʙ चुिनए   

1.  ऊजाŊ के संरƗण का Ɛा अथŊ है? (लागू हाने वाले सभी िवकʙो ंको चुने)-  

     (क) ऊजाŊ की बचत                                                          (ख) ऊजाŊ का उȋादन करना 

     (ग) ऊजाŊ का दƗता से उपयोग करना                                    (घ) ऊजाŊ ŷोतो ंका िनमाŊण  

     उȅर- (क) ऊजाŊ की बचत,      (ग) ऊजाŊ का दƗता से उपयोग करना 

2. िनɻिलİखत मŐ से कौन सा गैर-नवीकरणीय संसाधन है? (लागू हाने वाले सभी िवकʙो ंको चुने-   

      (क) कोयला                     (ख) डीजल                   (ग) सूयŊ                        (घ) जल   

      उȅर- (क) कोयला, (ख) डीजल                    

3. िनɻिलİखत मŐ से कौन सा नवीकरणीय संसाधन का एक उदाहरण है-  

      (क) कोयला                      (ख) सौर ऊजाŊ              (ग) सीएनजी                 (घ) पेटŌ ोिलयम  

      उȅर- (ख) सौर ऊजाŊ 

4. कृिष के आधुिनक तरीको ंके कारण कुछ पयाŊवरणीय पįरवतŊन Ɛा है- 

   (क) उवŊरको ंके कारण रासायिनक Ůदूषण                 (ख) पयाŊवरण मŐ सुधार  

      (ग) फसलो ंके कारण कम वायु Ůदूषण                   (घ) वन Ɨेũो ंमŐ कमी  

      उȅर- (क) उवŊरको ंके कारण रासायिनक Ůदूषण 

 5. हम अपने ˢा˖ और पयाŊवरण का संरƗण कैसे कर सकते है (सभी सही िवकʙ चुनŐ)- 

    (क) जैिवक फसलŐ उगाकर                     (ख) Ůाकृितक उवŊरको ंका उपयोग कर  

    (ग) अपिशʼ जल का Ůबंधन                     (घ) अिधक एयर कंडीशिनंग का उपयोग कर 



        उȅर- (क) जैिवक फसलŐ उगाकर 

6. एक ːील फैƃरी मŐ ːील को गमŊ करने और िपघलाने के िलए जलाऊ लकड़ी और लकड़ी का कोयला 

जलाया जाता है?पयाŊवरण पर इसके संभािवत Ůभाव Ɛा है(सभी सही िवकʙ चुने)- 

    (क) वैिʷक तापमान मŐ वृİȠ                         (ख) वैिʷक तापमान मŐ कमी 

    (ग) वायु Ůदूषण मŐ वृİȠ                              (घ) वायु Ůदूषण मŐ कमी 

          उȅर-(ग) वायु Ůदूषण मŐ वृİȠ     

7. पानी के टीडीएस की ˑर की जांच के िलए इनमे से कौन सा उपकरण उपयोग िकया जाता हœ - 

(क)  मʐीमीटर                                            (ख) Ƒै̱ɖीटर  

(ग)  टीडीएस मीटर                                       (घ)  ɗूरीफायर मीटर  

उȅर – टीडीएस मीटर  

 8.   पानी के टœक मŐ कɽे̾ड एयर कहाँ पायी जाती हœ - 

         (क)  रबर ɰेडर एवं ːील हाउिसंग के बीच          (ख) ɘाİːक  हाउिसंग एवं ːील हाउिसंग  

         (ग)  रबर ɰेडर एवं ɘाİːक हाउिसंग के बीच     (घ) ɘाİːक ɰेडर एवं ɘाİːक हाउिसंग 

         उȅर – (क)  रबर ɰेडर एवं ːील हाउिसंग के बीच 

 9. RO वाटर ɗूरीफायर के रखरखाव मŐ इनमे से कौन सा कदम शािमल नही हœ - 

          (क) पानी के टीडीएस  की जांच                         (ख) वाʢ की जांच  

          (ग) आरओ िसːम की सफाई एवं सेनीटाईज         (घ) गंदे पानी का िनकलना   

          उȅर – (क) पानी के टीडीएस  की जांच 

 10. इनमŐ से कौन सा अशुİȠ का Ůकार हœ - 

          (क) िमनरल                                                   (ख) साʐ  

          (ग) मेटल या आयन                                        (घ) ये सभी   

          उȅर – (ग) मेटल या आयन                                         

  11.  कːमर Ȫारा अपने घर पर कौन सा फॉमŊ भरा जाता हœ - 

         (क) कːमर िशकायत फॉमŊ                                  (ख) कːमर सुझाव फॉमŊ  

         (ग) कːमर पावती फॉमŊ                                       (घ) कːमर सिवŊस फॉमŊ  

         उȅर – (ख) कːमर सुझाव फॉमŊ 

įरƅ ̾थान की पूतŎ कीिजये – 

1. पीपीएम का अथŊ ............... होता हœ | 

उȅर – पाट्Ŋस पर िमिलयन  



2. एक आरओ िसːम मŐ वाʢ ................. और ...............के दो Ůकार होते हœ | 

उȅर – Ůेशर įरलीज वाʢ, एस एस बाल वाʢ  

3. ये घुले Šए ठोस पदाथŊ पानी की ..................चालकता बढाते हœ  

उȅर – िवद्युत् चालकता  

4. एक आरओ िसːम को कम से कम .................समय मŐ साफ और सेनीटाइज करना चािहए | 

उȅर – 1 महीने मŐ  

सȑ असȑ बताइये-                                            

1) गलत माप की ओ įरंग िसिटंग से नल से पयाŊɑ पानी नही आता हœ| (सȑ) 
2) गंदे ːोरेज टœक से िफʐर हाउिसंग मŐ įरसाव होता हœ|(सȑ)  
3) गलत तरीके से सील की गई िझʟी से आउटपुट पानी मŐ उǄ टीडीएस आता हœ|(सȑ)  
4) पीपीएम का अथŊ पाट्Ŋस Ůित िमिलयन होता हœ |(सȑ) 
5) पीपीएम का अथŊ पाटŊ Ůित िमिलयन हœ| (सȑ) 
6) यिद पी पी एम 50 -150 पी पी एम तो पानी कड़वा  हœ। (असȑ) 
7)  यिद पीपीएम ˑर 400 पीपीएम से अिधक तो पानी बŠत कम कठोर हœ। (असȑ) 
8) गंदे ːोरेज टœक से िफʐर हाउिसंग मŐ įरसाव होता हœ। (सȑ) 
9) बफड पोː काबŊन िफʐर से बुरा ˢाद या बंध पैदा होती हœ। (सȑ) 
10) गलत माप की ओįरंग सीिटंग से नल से ɗाŊɑ पानी आता हœ| (असȑ) 
11) ː ोरेज टœक हमŐ हवा के गलत Ůेशर से वॉटर आउटलेट से कम दबाव बनना हœ। (सȑ) 
12) Ūेडेड एंड कैप मŐ įरसाव होने से मेʀेन हाउसंि◌सग मŐ įरसाव होता हœ| (सȑ) 
13) गलत तरीके से सील की गई िझʟी से आउटपुट पानी मŐ उǄ टीडीएस नही ंआता हœ| (असȑ) 

 

सही िमलान कीिजये- 

1.  80 पीपीएम                                           अ. कठोर (RO ɗूरीफायर का 
उपयोग करे) 

2.  80-150 पीपीएम                                    ब. बŠत कठोर(RO + UV 
ɗूरीफायर उपयोग करे) 

3. 150-400 पीपीएम                                 स. बŠत मीठा (पीने के िलए उपयुƅ ) 
4. 400 पीपीएम से अिधक                             द. मीठा (पीने के िलए उपयोग िकया 

जा सकता है ) 

    उȅर –  स. बŠत मीठा (पीने के िलए उपयुƅ ) 

               द. मीठा (पीने के िलए उपयोग िकया जा सकता है ) 

               अ. कठोर (RO ɗूरीफायर का उपयोग करे)   

               ब. बŠत कठोर(RO + UV ɗूरीफायर उपयोग करे)                        



लघुउ̝ तरीय Ů̻ न                

(1)   हįरत कौशल Ɛा हœ ? 

उȅर - हįरत कौशल वह कौशल है जो जलवायु पįरवतनŊ और पयाŊवरण के िनयमो ंऔर इससे संबंिधत आवʴकताओ ं
के िलए ŮिŢयाओ ंसेवाओ ंऔर उȋादो ंके अनकुलू करने के िलए आवʴक हœ  वे  जीवन के िलए आवʴक जानकारी, 
योƶता , मूʞो ंको समािवʼ करते है और ̾थायी एव संसाधन कुशल  समाज बनाते हœ और उसकी सहायता करते हœ| 
 
(2) Ťीन-जॉब Ɛा हœ?         
उȅर - ‘Ťीन-जॉब’ िकसी भी उȨोग मŐ वह रोजगार है जो उस Ɨेũ मŐ पयाŊवरण की गुणवȅा को बनाए रखने या बहाल 
करने मŐ योगदान देता है और ̾थायी िवकास मŐ सहायता करता है। इसमŐ ऐसी नौकįरयां शािमल हœ जो पाįरİ̾थितकी 

Ůणािलयो ंऔर जैव िविवधता की रƗा और उǄ दƗता रणनीितयो ंके माȯम से ऊजाŊ, सामŤी और जल उपभोग को 

कम करने मŐ सहायता करती है। Ťीन जॉब िकसी भी Ɨेũ मŐ  हो सकते हœ, जैसे कृिष, िविनमाŊण, अनुसंधान एव िवकास 
आिद। ये पयाŊवरण अनुकूल ŮौȨोिगिकयो ंको बढ़ावा देकर उǄ काबŊन अथŊʩव̾था को कम काबŊन अथŊʩव̾था मŐ 
बदलने का अितआवʴक पįरवतŊन कर सकते है| 
 
(3) Ůाकृितक संसाधनो की मुƥ ŵेिणयां Ɛा है?  
उȅर -  Ůाकृितक संसाधनो की मुƥ ŵेिणयां िनɻिलİखत है 

(क) असीिमत संसाधन -  वे संसाधन जो मानव उपभोग  Ȫारा समाɑ नही ंहो सकते वे असीिमत संसाधन 
कहलाते है। इनमŐ सौर िविकरण, पवन ऊजाŊ, जल िवद्युत और ǜारीय िवद्युत आिद जैसे ऊजाŊ ˓ोत 
शािमल है| 

(ख) सीिमत संसाधन – कुछ  संसाधन ऐसे है जो सीिमत माũा मŐ उपलɩ है और िनरंतर उपयोग के 
पįरणामˢŝप समाɑ होने वाले है। जैसे पृțी मे कोयले का भंडार सीिमत है और यिद हम इसका 
अȑिधक उपयोग  करते रहे तो एक िदन हमारे उपयोग  के िलए कोयला उपलɩ नही ंहोगा। 

(ग) नवीकरणीय संसाधन - नवीकरणीय संसाधन वे हœ, जो सतत ŝप से उपलɩ होते है (जैसे जल) अथवा 
उɎे िववेकपूणŊ ŝप से Ůित̾थािपत या पुनःŮाɑ िकया जा सकता है, जैसे वन˙ित युƅ भूिम| 

(घ) गैर-नवीकरणीय संसाधन - गैर-नवीकरणीय संसाधन वे संसाधन है िजɎŐ नʼ िकए जाने के बाद सरलता 
से Ůित̾थािपत नही ंिकया जा सकता जैसे जीवाʳ ईंधन।  

       

(4) Ůदूषण Ɛा हœ एवं Ůदूषण के Ůकारो ंको समझाइए? 

उȅर - Ůदूषण का अथŊ है “नʼ करना“ या “दूिषत  (संदूिषत )“ करना। Ůदूषण, Ůदूषको ंके कारण होता है, जो ठोस, ūव 
या गैसीय Ůकृित के होते है। Ůदूषण हमारे पįरवेश मŐ अवांछनीय पįरवतŊनो ंका Ůभाव है िजसका पौधो, जंतुओ ंऔर 
मनुˈो ंपर हािनकारक Ůभाव पड़ता है। 
    भूिम Ůदूषण - हािनकारक पदाथŖ के कारण भूिम को होने वाला नुकसान भूिम Ůदूषण के ŝप मŐ जाना जाता हœ| 
    जल Ůदूषण -   हािनकारक पदाथŖ को जुड़ाव और बैƃीįरया के कारण रोग तथा अɊ सूƘजीव निदयो,ं झीलो ं
                         और महासागरो मŐ जाते हœ िजससे जल Ůदुषण होता हœ|   
   वायु Ůदूषण – वायु मŐ हािनकारक गैसो ंएवं कणो ंके जुड़ाव से वायु Ůदूषण मŐ वृİȠ होती हœ| 
 
(5) िमǥी संरƗण Ɛा हœ समझाइए? 
उȅर - िमǥी का संरƗण करने का अथŊ है िमǥी की कटाई पर िनयंũण रखना और िमǥी की उपजाऊ ताकत मे सुधार 
के िलए िविभɄ िविधयो ंको अपनाना। िमǥी का सरंƗण इन बातो ंके िलए उपयोगी हो सकता है:  

1. िमǥी की उवŊरता का रखरखाव - खाद और उवŊरको ंको िनयिमत ŝप से डाल कर और साथ ही फसलो ंमŐ 
बदलाव लाने से उवŊरता को बनाए रखा जा सकता है।  

          2. चराई पर िनयंũण - चराई की अनुमित केवल िनिदŊʼ Ɨेũो ंपर दी जानी चािहए। 
          3. पुनः वन लगाना - पŐड़ो और वन˙ितयो ंके रोपण  से िमǥी का Ɨरण कम हातेा है| 
 

(6) जल संरƗण को समझाइए? 
उȅर -  पानी के संरƗण और Ůबंधन मानव, पेड़ – पौधŐ और जंतुओ के जीिवत रहने की अिनवायŊ शतŊ है। इसके िलए  
िनɻिलİखत िविधयां अपनाई जा सकती है- 

1. जलŤहण Ɨेũो ंमŐ वन˙ित उगाना, जो िमǥी मŐ पानी रोक कर रखती है और इसे गहरी परतो ंमŐ नीचे जाने 
और भू-जल  ˑर 
के िनमाŊण मŐ योगदान देती है।  



2. खेतो ंमŐ पानी की आपूितŊ  को िविनयिमत करने के िलए बांधो ंऔर जलाशयो ंका िनमाŊण, साथ ही साथ 
पनिबजली उȋादन को सƗम बनाना  

           3.   सीवेज का उपचार िकया जाना चािहए और केवल साफ पानी निदयो ंमŐ छोड़ा जाना चािहए।  
           4.    हमारे िदन-Ůितिदन के जीवन मŐ पानी का िववकेपूणŊ उपयोग। 

 
 
(7) ̾थायी िवकास Ɛा है?  
उȅर -  ̾थायी िवकास वह िवकास है जो भावी पीिढ़यो ंकी Ɨमता से समझौता िकए िबना वतŊमान की आवʴकताओं 
को पूरा करता है, आिथŊक िवकास के बीच संतुलन की गारंटी  देता है, पयाŊवरण और सामािजक कʞाण का ȯान 
रखता है। ̾थायी िवकास एक सकंʙना है जो वषŊ 1987 मŐ पहली Űटलœड  įरपाटő के Ůकाशन के साथ Ůकट Šई थी, 
िजसमŐ आिथŊक िवकास और वैʷीकरण के नकाराȏक पयाŊवरणीय पįरणामो ंकी चतेावनी दी गई थी। 
 
(8) ऊजाŊ संरƗण को समझाइए? 
उȅर -  हम अपनी जŝरतŐ पूरी करने के िलए कई अनवीकरणीय संसाधनो ंका उपयोग  करते है। चँूिक संसाधन 
सीिमत है इसिलए हमŐ अपनी जŝरतो ंको अिधक से अिधक सरंिƗत करना चािहए। संसाधनो ंया ऊजाŊ के संरƗण का 
अथŊ है उनकी बचत करना और उनका उपयोग दƗतापवूŊक करना|  
           ऊजाŊ संरƗण के तरीके -   

 उपयोग  मŐ न होने  पर लाइट, पंखे, टीवी और अɊ िबजली के उपकरण बंद कर दे|  
 टयूबलाइट  और ऊजाŊ दƗ बʛो ंका उपयोग  करŐ  िजनमŐ बʛो ंकी तुलना मŐ िबजली की बचत होती 

है।  
 बʛ और टयूबलाइट को साफ रखŐ|   
 लाइिटंग के ˑर मŐ 10 से 20 Ůितशत तक सुधार करने के िलए टयूबलाइट और बʛो ंपर धूल हटा 

दŐ | 
 खाना पकाने के िलए आवʴक ऊजाŊ बचाने के िलए Ůेशर  कुकर का उपयोग करŐ |  
 खाना पकाने के दौरान बतŊन को ढſन से ढक कर रखŐ| यह भोजन को तेजी  से पकाने और ऊजाŊ 

की बचत करने मŐ उपयोगी है। 
 

िनबंधा̝ मक Ů̻ न                             

 
Ůʲ 01  िफʐर बदलने के िलए चरण िलखŐ| 

उȅर: - िफʐर को बदलने के िलए िनɻ चरणो ंका उपयोगं िकया जाता हœ ? 

01    एसएस बॉल वाʢ का उपयोगं करते Šए फीड पानी की लाइन को बंद करŐ | 

02 एसएस बॉल बाʢ बाडी मŐ लीवर को मोड़कर एसएस बॉल बंद करŐ | 

03 Ůेशर įरलीज वॉʢ का उपयोग करते Šए अȑिधक Ůेशर छोड़Ő | 

04 įरंच को पहले िफʐर हाऊिसंग मŐ रखŐ įरंच को घडी की सुई की िदशा (Ƒावाइज) मŐ घुमाकर खोलें। 

05 हाउिसंग से िफʐर को हटाएं और यिद आवʴक हो तो िफʐर को अलग कर दŐ। 

06 हाउिसंग मŐ नया िफʐर डालŐ। 

07       िसरेिमक िफʐर का उपयोगं चरण एक और काबŊन ɰैक िफʐर चरण दो ंऔर तीन मŐ िकया जाता हœ। 

08 हाउिसंग को बंद करने से पहले सुिनिʮत करŐ  िक Ůȑेक हाएिसंग मŐ एक काला ओ įरंग हœ। 

09 घड़ी की सुई िक िदशा मŐ हाउिसंग का कस लŐ। 

 



 Ůʲ 02 पानी के टीडीएस की जाँच के िलए चरण िलखŐ । 

 उȅर: - टीडीएस माप लेने के चरणो ंकी सूचीबȪ़ िकया गया हœ। 
चरण 1  एक साफ िगलास मŐ पानी इकǧ करŐ । 
चरण 2 कैप िनकाले और टीडीएस मीटर ऑन करŐ  
चरण 3 पानी मŐ मीटर डालŐ 
चरण 4 िकसी भी हवाई बुलबुले ( ) को िव̾थािपत करने हेतु पानी को िनॅɻिलİखत करने हेतु पानी को हʋे से 
            िहलाए 
चरण 5 िडसɘे को İ̾थर करने के िलए ŝकŐ । 
चरण 6 रीिडंग देखने के िलए होʒ बटन दबाए। 
चरण 7 मीटर िनकाने और अितįरƅ पानी को िहलाए 
चरण 8 कैप को बदले। 
 
  Ůʲ 03 वाटर ɗूįरफायर यूिनट रीअसेबल करने के िलए चरण िलखŐ ? 

  उȅर: - वाटर ɗूįरफायर यूिनट रीअसेबल करने के िलए िनɻिलİखत चरण हœ ? 

1) पंप की आपुितŊ Ůदान करने के िलए एडेɐर के आउटपुट तार को कनेƃ करŐ  । 

2) सेडीमŐट िफʐर को कनेƃ करŐ  जो पानी की आपूितŊ के इनलेट से जुड़ा Šआ हœ। 

3) अगला Ůी-काबŊन िफʐर के इनलेट को सेडीमŐट िफʐर के आउटलेट से कलेƃ करŐ । 

4) Ůी काबŊन का आउटलेट पंप के इनलेट से जुड़ा Šआ हœ| 

5) अब पंप का आउटलेट  मेʀेन हाउिसंग के इनलेट से जुड़ा Šआ हœ| 

6) मेʀेन हाउिसंग  मŐ दो आउटलेट होते हœ एक को įरजेƃ पाइप से जोड़ा जाता हœ िजसके माȯम से अपिशʼ 
पानी िनकल जाता हœ मेʀेन हाउिसंग के अɊ आउटलेट िजसके माȯम से िमनरल पानी अगले चरण मŐ गुजरता हœ 
जो िक पोː काबŊन िफʐर हœ। 

7) पोː-काबŊन का आउटलेट यूीव िफʐŌ ेशन से जुड़ा Šआ हœ 

8) यूवी िफʐŌ ेशन ŮिŢया का अंितम चरण हœ। 

9) यूवी िफʐर का आउटलेट पानी के ːोरेज टœक के इनलेट से जुड़ा से जुड़ा Šआ। 

10) यूवी लैव िबजली की आपूितŊ को यूीव िफʐर टिमŊनलो मŐ कनेƃ करŐ । 

11) अब एसएस बॉल वॉल शूŝ करके पानी की आपूितŊ शूŝ करŐ । 

12) पानी की आपूितŊ को ऑल करने के बाद फीड पानी को सेडीमŐट िफʐर मŐ Ůवेश िकया  

13) िविभɄ िफʐकरंग चरण िबजली की आपूितŊ पंप युवी लैव एसएस बॉल आिद के उिचत कायाŊ◌े की जाँच करŐ । 

 

Ů0 04 वॉʢ वदलने के िलए चरण िलखे ? 

 उȅर- 1)पानी की मुƥ आपूितŊ को बंद करŐ   

2) Ůेशर įरलीज वाʢ का उपयोग करते Šए अȑिधक Ůेशर छोड़े। 

3) पाइप कटर का उपयोग करते Šए पानी की आपूितŊ पाइप को काटŐ िजस पर बॉल वाʢ रख जाना चािहए। 



4) एसएस बॉल एसएस बॉल वाʢ मŐ Ūेडस के दो ंिसरे होते है ऊपर की तरफ एक लीवर ऑफ होता हœ या सɘाई 
को ऑन करता हœ। 

5) मुƥ पानी की आपूितŊ पाइप के उिचत ̾थान पर उसउस बॉल को िफट करे। 

Ů 05 कंपनी के मानक के अनुसार पानी का Ůेषर बनाए रखने के िलए चरण िलखŐ 

उȅर: - पानी का Ůेशर बनाए रखनŐ के िलए िनɻिलİखत चरण हœ। 

1) Ůेशर गेज का उपयोग करते Šए इनलेट पानी की आपूितŊ के दबाव की जांच करŐ । 

2) यिद Ůेशर गेज रीिडंग मŐ पानी के Ůवाह के Ůवाह का दबाव औसत मूʞ से अिधक हœ 

3) नट को खोलकर पानी के Ůवाह के दबाव को छोड़ने के िलए ˙ैनर का उपयोग करŐ । 

4) िफर से नोट िकए गए Ůेशर गेज की जांच कर रीिडग को सुिनिʮत करŐ  िक यह पानी के Ůवाह दबाव के िनिदŊʼ 
औसत मुʞ पर पŠँच गया हœ। 

इकाई- 6  

वˑुिनʿ Ů̻ न                                

     सही िवक̵ प चुिनए-          

(अ) एक औजार का हŐडल ................ सामŤी का बना होना चािहए ।  
अ. कंड̋ टर   ब. सेमी कंड̋ टर  स. इंसुलेटर   द. उपरो̋ त सभी   

उȅर  – स. इंसुलेटर  

(ब) धातु को  पतली शीट मŐ बदलने मŐ इन मŐ से हाथ के कौन से औजार का उपयोग 
िकया जाता है? 

अ. हैमर   ब. įरंच   स. ̾ Ţू डŌ ायवर  द. ̾ पैनर  

उȅर  – अ. हैमर 

लघुउ̝ तरीय Ů̻ न                      

      (अ) िबजली से बचाव करने की तकनीके िलİखए? 

उȅर - िबजली से बचाव करने की तकनीके िन̱ निलİखत है – 

 दुघŊटना की İ̾थित मŐ कभी दौड़े नही।ं  
 िजतनी ज̵ दी हो सके 108 न̱ बर पर कॉल करे।  
 यिद संभव हो तो ŮिशिƗत िवद्युतकिमŊयो ंकी सहायता लŐ।  
 दुघŊटना ̾ थान पर सचेत ŝप से पŠचŐ।  



    (ब) Ůाथिमक िचिक̝ सा का वणŊन करे? 

   उȅर -   

 एक पीि़डत को कािडŊयो-प̵ मोनरी įरसिसटेशन (सीटीआर) या कृिũम ̻ वसन की 
आव̻ यकता हो सकती है।  

 यिद पीि़डत की सास और उसकी िदल की धड़कनŐ चल रही है तो चोटो ंके िलए 
Ůाथिमक उपचार दŐ। और झटके का इलाज करŐ ।  

 सुिनिʮत करŐ  के पीि़डत को ज̵ द से ज̵ द िचिक̝ सा सुिवधा िमले।  

(स) हœड िडŌ ल्   मशीन का उपयोग एवं उपयोग के दौरान होने वाले खतरे एवं 
सावधािनयां िलİखए ? 

उȅर – हœड िडŌ ल मशीन का उपयोग छेद करने के िलए िकया जाता है।  

खतरे साव धािनयां  

1. अ̝ यिधक जोर लगाने के कारण िडŌ ल 
िबट कट सकता है  

छाũो ंको िडŌ ल िबट के िलए अिधक जोर 
नही ंलगाने की चेतावनी दŐ।  

2. िडŌ ल िबट और िडŌ ल की जा रही 
सामŤी गमŊ हो जाती है।  

उपयोग के बीच िडŌ ल िबट को ठंडा करने 
के िलए समय की सुिवधा Ůदान करŐ ।  

 

(द) सोİʒŌ ंग आयरन के उपयोग व उपयोग के दौरान होने वाले खतरे व 
सावधािनयां िलİखए ? 

उȅर – सोİʒŌ ंग आयरन का उपयोग नरम टाका लगाने के िलए िकया जाता है।  

खतरे सावधािनयां 

1. सोİʒŌ ंग धंुआ आखो ंको Ůभािवत कर 
सकता है ।  

टांका लगाने वाले सोİʒŌ ंग आयरन का 
उपयोग करते समय छाũो ंको सुरƗा च̻ मा 
पहनना चािहए ।  

2. गमŊ टांका लगाने वाला सोİʒŌ ंग 
आयरन जलने या काम की सतह को 
नुकसान पŠंचा सकता है ।  

तकनीिशयन को गमŊ टांका लगाने वाले 
सोİʒŌ ंग को हीट Ůुफ सतह पर रखना 
चािहए।  

  



(इ) रसायिनक खतरो ंसे मानव शरीर पर होने वाले Ůभाव िलİखए? 

उȅर - रसायिनक खतरो ंसे मानव शरीर पर होने वाले Ůभाव िन̱ निलİखत है । 

1. आंखो ंमŐ जलन होना  
2. रासायिनक जलन  
3. िमतली उ̵ टी और द̾ त 
4. िसरददŊ   
5. बुखार या ठंड लगना  
6. şदय की धड़कन तेजी से चलना  

िनबंधा̝ मक Ů̻ न    

(अ) वे कौन- से कारक है िजनके पįरणाम ̾ वŝप खतरा होता है ? 
उ̝ तर – ऐसे कारक िन̱ निलİखत है िजनके पįरणाम ̾ वŝप खतरा होता है। 

 अनुिचत और आउट डेटेट वायįरंग और गलत आउटलेट के कारण इले̋ टŌ ीक 
आग  

 अनुिचत Ťाउंिडंग या िबजली के उपकरणो ंकी अिथōग के कारण िबजली का 
झटका  

 िवद्युत केबलो ंपर दोषपूणŊ या अपयाŊ̪ त इंशुलेशन  
 िवद्युत Ɨेũो ंमŐ कायŊ करने के दौरान हाथ और पैरो ंको िगला होना ।  
 सुरƗा̝ मक उपकरण जैसे सुरƗा̝ मक द̾ तानŐ रबर के जूते आिद का उपयोग 

नही ंकरना भी दुघŊटना का कारण बन सकता है ।  
 
(ब) कायŊ̾ थल पर िबजली के झटको ंको रोकने के िलए ̋ या सावधािनयां बरती 
जानी चािहए।  

उ̝ तर – कायŊ̾ थल पर िबजली के झटको ंको रोकने के िलए िनɻिलİखत सावधािनयां 
बरती जानी चािहए 

1. सुिनिʮत करे िक असŐबली ŮिŢया मŐ उपयोग िकए जाने िबजली उपकरणो ंमŐ 
उिचत रेिटंग के 
ए̋ सटŐशन कॉडŊ शामील है।  

2. टूटे Šए िबजली के उपकरणो ंका उपयोग ना करŐ ।  
3. घटको ंव केवलो ंकी रेिटंग व भौितकी İ̾थित की जांच करŐ  ।  
4. घटको ंका उपयोग करने हेतू मानका तकनीको ंका उपयोग करŐ ।  
5. सुरƗा के उȞे̻ यो ंसे सुरƗा̝ ̱  क उपकरणो ंका उपयोग करŐ ।  
6. एक िनयिमत अंतराल पर इं̾ टॉल िकये गये इले̋ टŌ ीकल उपकरणो ंव Ůणाली का 

िनįरƗण व परीƗण करŐ।  



(स) आप कृिũम ̻ वसन (सीपीआर) कैसे दŐगे? 

उ̝ तर – 1. अगर मरीज सड़क के िकनारे या संकरी जगह पर हो तो उसे खुली जगह पर 
                लाना चािहए ।  
      2. मरीज को मदद देने से पूवŊ उसकी प̵ स जांचŐ। 
      3. त̝ प̻ चात सीने की हǭी जहां खतम होती है वहां पर एक िमनट मŐ 100 से120 बार क̱ Ůेशन दŐ।  
      4. माथे पर सीधे हाथ की तीन उंगिलयां रखकर इंडे̋ स फीगर, थ̱ ब से नाक  तक दबायŐ।  
      5. मंूह से कृिũम सांस देने के िलए मंूह पर ŝमाल लगाकर सामा̢ य तरीके  से सांस दŐ।  

6. एक सेक̜ ड के अंतराल मŐ 5 बार करŐ । 
(द) िफʐर को साफ करने के दौरान संभािवत खरािबयां िलİखए ?   
उ̝ तर - फी̵ टर को साफ करने के दौरान संभािवत खरािबयां िन̱ निलİखत है-  

1. फी̵ टर हाउिसंग की कैप को ठीक से कसा नही ंगया है।  
2. ओ-įरंग फी̵ टर हाउिसंग मŐ मौजूद नही ंहै, इसके पįरणाम̾ वŝप लीकेज होगा। 
3. मे̱ Űेन को बदलते करते समय इसे फी̵ टर हाउिसंग मŐ सही ठंग से डाला जाना चािहए।  
4. फी̵ टर युिनट को पुन: असे̱ बल करते समय, फी̵ टर अनुŢम ठीक से पालन नही ंिकया जाता 

अथाŊत सेडीमŐट िफ̵ टर, Ůी-काबŊन फी̵ टर, पो̾ ट- काबŊन फी̵ टर, मे̱ Űेन उिचत Ţम मŐ नही ं

जुड़े होते है ।  
(इ)  वॉटर ̪ यूरीफायर इं̾ टालेशन से संबंिध त खतरो ंका वणŊन करे? 
उ̝ तर – िन̱ न िलİखत िबंदु वॉटर ̪ यूरीफायर के इं̾ टालेशनसे जुड़े खतरो ंको दशाŊते है: 

 दुघŊटना के खतरे 
 शारीįरक खतरे  
 मनोवैǒािन, मनोसामािजक और संगठना̝ मक कारक  
 रासायिनक खतरे 

दुघŊटना के खतरे पानी की हœडिलंग के दौरान ɢोर गीला होने से िगरने, िफसलने 

और अटकने की संभावना हो सकती है ।  

शारीįरक खतरे  इले̋ टŌ ो- मेकैिनकल उपकरण और एक शोर वातावरण से उ̓ च 
शोर ̾ तर के स̱ पकŊ  मŐ।  

मनोवैǒािनक, 
मनोसामािजक और 
संगठना̝ मक कारक  

वकŊ लोड बढ़ने, कायŊ उ̝ पादक मŐ सुधार की आव̻ यकता उ̓ च 

कौशल ̾ तरो ंकी िनरंतर आव̻ यकता आिद के कारण 
मनोसमािजक सम̾ याएं  

रासायिनक खतरे यिद रासायनो ंको अनुिचत ŝप से जमा िकया जाता है िजससे 
रासासिनक लीक हो जाता है । 

 यिद तकनीिशयन कोई सुरƗा उपाय नही ंकर रहा है तो इन 
रासायनो ंसे नुकसान हो सकता है । 

------------------------------------------------- 


